REPIELIC OF CAMERQOON BACC Al-A2-A3-Ad4-AS

Peace — Work — Fatherland 2 Qg 3 Session
MINESEC/ OBC Duraiion ;: Al-A4 : 3 hours.
AS : 4 hours.
Coeff: A1-Ad: 3
AS: 4
ANGLAIS
(ANSWER ALL THE QUESTIONS)

SECTION A: GRAMMAR (10 MARKS)

I- Complete the dialegue below with suitable expressions chosen from those in the
brackets. (S marks)

Nda: Hello, good morning my neighbour. How are you today?
Chi: Iam doing great.

Nda: you been to town one of these days? (Has, Having, Have)
Chi: No, why? I have not gone to town last week. (since, for, ago)
Neda: The situation in town is not the . (better, good, best)

Chi:  What is happening in town? s there any disaster?
Nda: More than a disaster. Most of the streets are

y it B ‘*“Jage {ilttea

littered, littering) .ot DAL
Chi:  Really! What is wrong with the nagmam in s.,harge of cieamng the rubbish?
Nda: The werkers ha el wmd their tools for unpald wages.

must be

3 Sorne Cameroonians have taken the COVID-19 vaccine in order to stay safe from the
disease, they? (question tag)

2) “You must show your vaccination card against COVID-19 before access into our
ministry”. The minister said. (put in reported speech)

3) If the government obliges the people to take the vaccine, there be
widespread anger. {give the correct word to complete the space)
4) The company director cannot the services of a secretary.

(complete with the correct phrasal verb)
5) We couldn’t buy the latest made android phone because we did not have
money. (choose the right answer) (not enough, enough, enough

of)
SECTION B: VOCABULARY (10 MARKS)

I- Complete the blank spaces in the passage below with expressions chosen from those in
the box. There are more expressions than you will need. (5 marks)

indispensable, watch, educative, walks, sets, invaluable, our
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The advent of television in Cameroon has brought many blessings. First and foremost, it is a
popular source of entertainment and recreation appreciated by people of all
of life. Every day, especially in the evening, many people turn on their television
to watch their favorite programmes with a lot of enthusiasm. In fact,
Cameroonians can now enjoy international sporting festivals around the world such as the
Olympic Games, thanks to television. Besides, television is an source of
information which keeps its viewers abreast of current events. Those who
television know about what is happening in and out of the country on daily bases. Finally,
television, is necessary because it teaches. For example, young people nowadays have improved
on their dressing, performance in games and academic work because of
programmes that they watch on television. Consequently, television is indispensable in our lives
today.

II-  Choose an expression which best completes each sentence. Write your answers in the

spaces provided. (5 marks) A AER
1- In some parts of Cameroon, there are communities that still practice female (pEAZL e
mutilation even though is punishable bithe faw. (gentle, genital, gentile)

2- The of the above act-thimkitiat it helps to preserve the virginity of the girl
child. (perpetrators, preceptops; , predators)

3- This is anabus€o the rlghts of the girl child. The of Women
ACIABI Lyuwermeﬂt and Famiily should fight for its abolition. (Ministering, Ministered, Minister)
., 4- \Ormest ma_}or highyvays-iz‘Cameroon, drivers who over-speed and are caught must pay a
T ernal ~_ 0of 25000fcfa. (fine, find, fines)

Ims is one of the of accidents on our roads. (courses, curses, causes)

Gl
TE A

SECTION C: READING COMREHENSION (16 MARKS)

Read the following passage carefully and answer the questions that follow. Write in your own
words as far as possible.

Erosion

- Erosion is the process by which weathered sediment is carried away. Rock material can be
moved by streams and rivers, waves, glacial ice, or wind. The number of fragments that are moved and
the distance that they travel are affected by factors such as the size and mass of the particles and the
speed at which the eroding agent is moving. Erosion affects the landscapes of all the regions of the world.

Soils are just a tiny fraction of all Earth materials, yet they are a vital resource. Because soils
are necessary for the growth of rooted plants, they are the foundation of the human life-support system.
However, soils are among our most abused resources. The loss of fertile topsoil is a growing problem as
human activities disturb more of Earth’s surface. Soil erosion is a natural part of the constant recycling
of Earth materials known as the rock cycle. Water, wind, and other agents move soil from one place to
another. Every time it rains, raindrops strike the soil surface with surprising force. Each drop acts like a
tiny bomb, blasting soil particles off the surface. Water flowing across the surface then carries away the
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dislodged particles. Because thin sheets of water move the soil particles, this process is called sheet
erosion.

After flowing-as a thin sheet for a short distance, the water forms tiny streams called rills. As
more water enters the rills, they erode the soil further, creating trenches known as gullies. Although most
dislodged soil particles do not move far during each rainfall, large quantities eventually make their way
downslope to a stream. The stream transports these soil particles, which are now called sediments, and
eventually deposits them in the plains.

In the past, the soil eroded more slowly than it does today because more land was covered by
trees, grasses, and other plants. Unfortunately, human activities that remove natural vegetation, such as
farming, logging, and construction, have greatly accelerated erosion. Without plants, soil is more easily
carried away by wind and water. Scientists can estimate the rate of erosion due to water by measuring
the amount of sediment in rivers. These estimates indicate that before humans appeared, rivers carried
about 9 trillion kg of sediment to the oceans each year. In contrast, the amount of sediment currently
transported to the seas by rivers is about 24 trillion per year. A~ ~ANMER

Wind generally erodes soil much more slowly than water does. During, a; srolbriged drought,
however, strong winds can remove large quantities of soﬂ from unpedtecied Tields. That’s exactly what,
happened during the 1930s in the part of the Great Rlaihs s-¢hat came to be known as the Dust Bowl. The
rate of soil erosion depends on_soilrcHétacteristics and on factors such as climate, slope, and type of
vegetation. In many fegions, mcludr-lg about one-third of the world’s croplands, soil is eroding faster
thari i being iorrr P r\,bults in iov ier productivity, poorer crop quality, and threatened world food
supply g3 ' pyano
At odu:r pmbiem caused by excessive soil erosion is the deposition of sediment. Rivers that
actumulate sediment must be dredged to remain open for shipping. As sediment settles in reservoirs,
they become less useful for storing water, controlling floods, and generating electricity. Some sediments
are contaminated with agricultural pesticides. When these chemicals enter a river or lake, they endanger
organisms that live in or use the water, including humans. Sediments also contain soil nutrients, which’
come from natural processes and from added fertilizers. Excessive nutrient levels in lakes stimulate the
growth of algae and plants. This can accelerate a process that eventually leads to the early death of the
lake.

Although we cannot completely eliminate soil erosion, we can significantly slow it by using soil
conservation measures. A misunderstanding of the composition of rain forest soil can lead to the
destruction of millions of acres of it and what will be left will be severely leached, unproductive land.
Conservation measures include steps taken to preserve environments and protect the land. These
measures include planting rows of trees called windbreaks, terracing hillsides, ploughing along the
contours of hills, and rotating crops. Preserving fertile soil is essential to feeding the world’s rapidly
growing population. (Culled and adapted from Pearson Earth Science by Edward J. Tarbuck & Co.)

Questions:

Give two things that determine the quantity and distance that eroded material can go?

(2 marks) é_
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3. What is sheet erosion? (0.5 mark)

4. How do human activities affect rates of erosion? (1.5 marks)

5. Soil erosion brings about some negative effects. Name two of them. (Imark)

6. From the passage, name any four ways that can be used to preserve and protect the land
from erosion. (2 marks)

e e

Dameroon? Suggest two ways to solve

7. Do you think that there is a problem of erogieC
this problem (2 marks)_ oS EUR-

TON: COMPOSITION (10 MARKS)
Write a composition of between 200-250 words on ONE of the topics below.

1. Your parents want you to become a medical doctor after you leave school but this is not 2
profession you like. Write a letter to your uncle pleading to him to convince your parents {0
accept your choice of becoming a journalist. You may want {o give the reasons for your choice,
the importance of this job to the family or society, the opportunities that may come with time
etc. Your name is Gota and your address is Post Office Box 34, Figa. Your uncle is called
Kasa.

2. The Secretary of State for Secondary Education is visiting your school. Among some of the
worries you have is the alarming rate of drug consumption among your schoolmates. As the
senior prefect of your school, write a speech that you will present during this occasion. In your
speech, give some of the reasons for this phenomenon, the consequences, what the school has
been doing to stop it, and what you expect the Secretary of State to do to help the situation.
Your name is Kika and the name of your school is GBHS Tana,

3. Your friend invited you for his birthday party last week. The party was very interesting and
you enjoyed yourself very well. Write a composition in which you say when, where, and what
happened there. Also say what particularly attracted your attention. Your friends name is Bah.
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MINESEC-OBC BAC LITTERAIRES
SESSTON.. 2023 ...

DUREE: 01 heure
COEFFICIENT: 01

EPREUVE DE CULTURES NATIONALES (20 pts)

NB. L’épreuve comporte deux parties A et B qui sont obligatoires.
Le candidat indiquera Uaire culturelle et la communauté ol on pratique la Culture
Nationale apprise en classe de Terminale.

A.  Evaluation des Ressources (10 pts)

1. Dans la Culture Nationale apprise en classe de Terminale, indiquez une croy_anr:_e__._ UN

spirituelle qui entoure le mariage et expliquez-la. _ ( 08 pts)

2. Citez deux animaux sauvages qui jousntinrSle culturel important dans la communauté
dont vous avez apprig,{a)Culture Nationale en classe de Terminale. Précisez pour
char:un"c‘:’ Sux de_ quel r8i¢ il s’agit. (04 pts)

&g _Nomme? delE tunnes d’expressmns littéraires propres & la Culture Nationale apprise
|Vl classe de Termmale Tlustrez votre réponse. (03 pts)

B. Evaluation des Compétences (10 pts)

Pendant les vacances scolaires, vous avez mené une étude pour présenter le systéme
économique traditionnel de la communauté dont vous avez appris la Culture Nationale en
classe de Terminale. Produisez un rapport d’une vingtaine de lignes en frangais dans lequel les
concepts culturels clés seront écrits dans la Langue Nationale que vous avez apprise en classe
de Terminale, pour en parler. Vous respecterez les consignes suivantes :

1. Comment se font traditionnellement les échanges économiques dans cette Culture 7

2. Quels roles jouent les différents acteurs sociaux (jeunes, femmes, hommes) dans le

systéme économique traditionnel qui y est pratiqué ?
3. Quelle est la valeur de ’économie traditionnelle dans le monde moderne globalisé ?

seso 2025 BB




REPUBLIQUE DU CAMEROUN BACCALAUREAT

coman—na— ] SERIE : A-ABI
Paix-Travail-Patrie DUREE : 2 HEURES
—enmn COEF.: 2
MINESEC - OBC SESSION : 20.&5

EPREUVE D’HISTOIRE

N.B. Le candidat traitera toutes les questions proposées.

PREMIERE PARTIE : EVALUATION DES RESSOURCES (9 PTS)
1)- Dans une production de 15 a 20 lignes, montre 4 I’aide de deux exemples précis

que les grandes découvertes scientifiques du XXI° siécle, dans le domaine de la
médecine, ont amélioré la qualité de vie des populations. 5 pts

2)- Texte : L’accession de Paul Biya au pouvoir

Le 4 novembre 1984, 4 20 h 23, AHIDJO, annonce sur les antennes dé TN AEROU!

Cameroun, sa démission des fonctions de Président de la Réphiblique Fédérale du
Cameroun. Le samedi 6 novembre, 4 10-h,0§, Paul BIYA devient le deuxiéme
Président du Cameroun. Ce- trasfert-de pouvoir pacifique et sans heurt devint un
exemple en Afriquerd autant plus que le mandat présidentiel de Ahmadou AHIDIJO
- nedévait ‘arriver, & sorl SSrie qu’en 1985. Lors du dernier congrés de 'UNC
* organisé)® Foumban., du2ECau 24 mars 1985, ce parti politique fut dissout et
™ remplacépaci®@KNDP dont la dévise est « Unité-Progrés-Démocratie ».
0ea4" Y e texte ci-dessus comporte quatre informations volontairement tronquées :
a) - Identifie les quatre informations erronées. 2 pts
b) - Réécris le texte en rétablissant la vérité historique. 2 pts

DEUXIEME PARTIE : EVALUATION DE L’AGIR COMPETENT OU DES
COMPETENCES (9 PTS)

Théme.: Prévention et réglement des conflits.

Documents :

Document 1 :

Depuis la fin de la Seconde Guerre Mondiale, le Proche-Orient a vu se
dérouler entre 1948 et 1973 quatre guerres israélo-arabe, ce qui en fait I'un des
points chauds du monde. L’origine de ces guerres est a rechercher dans la
déclaration du Ministre britannique Balfour, qui en 1917 promet au mouvement
sioniste (nationalistes juifs) un foyer national juif en Palestine. La Palestine ctant
‘placée sous mandat britannique par la SDN, les Britanniques tiennent leur
promesse et favorisent pendant ’entre-deux guerres, I’implantation des colonies

EC/OBC/BACCALAUREAT/A-ABI/HISTOIRE/SESSION 2023 |!’E'J
: f | AQUI Y ALLA
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juives en Palestine. Ce qui provoque les heurts sanglants entre les colons juifs et la
population palestinienne.

.. Au lendemain de la seconde guerre mondiale, 1’horreur
de la solution finale favorise la renaissance du mouvement sioniste. C’est dans ce

contexte que nait en 1947, le projet d’un Etat israélien en Palestine
Source : Guillaume DUMONT et al. Alpha Bac Histoire
Editions Albin Michel, 2000, pp.84-85.

Document 2 : Le pla‘n de partage de I’'ONU
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Source : Histoire-Gépgraphie 3°, Magnard, 2003, p. 180.
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Document 3 : L’Intifada, « guetre des pierres » : la révolte des jeunes Palestiniens,
en 1988.

MEROUN)

. sk et

: &\t
Hég@gg&'ﬁgp AGHG: “Magnard, 2003, p. 181

ﬁﬁ&ghent théatre de conflits multiples durant la Guerre
00.CO

0 A s s

Source

RS s ) Des tensions et des crises fides dJu hipolurisation de fu région
e Les Ftats soutenus économiquement et militairement par FURSS

.

(aspienze

Les Etats alliés des Etats-Unis {pacte de Bagdad, Isragl, Arabie Sacudite)

La crise de Suez 1956 marque la fin des espoirs européens e peser dans la région

A L'échec du panarabisme nassérien, comme forme de non-alignement

fier
Miditerionde

0 Les renversements d'affiance au profit des Erats-Unis

b} Des conflits régionaux qui deviennent des fronts de fu guerre froide

{;} Les guerres israélo-arabes qui permettent & lsraél de s'imposer comme la

puissance militaire réginale et qui obligent I'Egypte & normaliser ses relations

- Golje

: Le probléme israélo-palestinizn
persique -

¢} Lesespoirs de paix anéantis parune reprise des tensions
{::,‘;( Les guerres civiles interethnigues =t interconfessionnelles (Liban de 1975 4 1990}
ﬁ:} La révolution iranienne : 'affirmation de [isfmisme politique

ﬁ La zone de front de la guerre Iran-lrak

‘!b-l AQUI’ Y ALLA 3/4
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Consigne : Les documents ci-dessus se rapportent a instabilité du Proche et du
Moyen-Orient consécutive & la création unilatérale par la communaute
internationale de I’Etat d’Isragl, une situation encore observable aujourd’hui dans
certaines crises a travers le monde.

Rédige une production cohérente dont les grandes lignes reposent sur les
taches suivantes.

1- Dégage a P’aide de deux exemples la responsabilité de la communauté
internationale dans le déclenchement du conflit israélo-palestinien. 3 pts

2- Au vu des documents, montre 2 partir de deux exemples précis que le Proche et )1
le Moyen-Orient sont de véritables foyers de tensions sans fin. . (pEA2--5pts

3- Apprécie, au regard de I’intervention (e TONU dans la gestion des conflits &
travers le monde, si sesa5ifiéas favorisent toujours le retour 2 la paix. 3 pts

PROFESORES DE ESPANOL DE

AU ALLA
g =S 41' lea in::'mncio'n , \::Io ;om
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MINESEC-OBC BAC LITTERAIRES

SESSION...2023.......... A

DUREE : 01 heure
COEFFICIENT : 01

EPREUVE DE LANGUES NATIONALES (20 pts)

NB : L’épreuve comporte deux parties A et B qui sont obligatoires.
Le candidat indiquera la Langue Nationale apprise en classe de Terminale.

A.  Evaluation des Ressources (10 pts)

1) Dans la Langue Nationale apprise en classe de Terminale, produisez une phrase a la o UN

Fgats,

forme négative et relevez la marque de la négation. _ (B pisy-r™
2) Citez les différents temps du passéddile a T-angue Nationale apprise en classe de
Terminale. Conjuguez letveibe « danser » que vous traduirez dans cette langue & 'un de

- coes 16mps et 3 toufescles rlérseities. , (04 pts)

3 Deaped Four chaque exemple ci-apres, le type de texte que vous devez produire :

(04 pts)
a) Comment préparer le mets de pistache ;
b) Le récit de vos premiéres vacances au village ;
¢) Les conseils d’un parent 3 la veille de la rentrée scolaire ;
d) Par quoi on fait dormir un bébe.
B. . Evaluation des Compétences (10 pts)

Votre ami veut écrire une lettre a son grand-pére dans la Langue Nationale que vous avez
apprise en classe de Terminale pour lui signifier qu’il passera les congés de Nogl avec lui
au village. Il vous sollicite pour Iaider & écrire cette lettre en une dizaine de phrases. Vous
respecterez les consignes suivantes :

1. Commencez la lettre par des termes de politesse.

2. Indiquez les raisons pour lesquelles il souhaite passer les congés au village, enles

comparant & CEUX passes en ville.
3. Indiquez quand et comment il effectucra le voyage.

7 AQUI Y ALLA
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REPUBLIQUE DU CAMEROUN Examen : BACCALAUREAT ESG

Paix — Travail - Patrie ' Séries : Littéraire A;, A2, A3, A4,AS, ABI
e Session : 20.2.3...
MINESEC Durée : 1 heure
oBC Coefficient ; =
EPREUVE DE SCIENCES
Partie A- EVALUATION DES RESSOURCES { 10 points
I- Evaluation des savoirs /4 pts

Exercice 1 : Questions & Réponses Ouvertes (Q R O) 2 pts

Le document ci-dessous représente un fragment du brin transcrit d’'une molécule d’ADN.
Document: AGAGAGTTAGAACTGAAC

1- Ecrire la molécule d’ARNm synthétisée a partir de ce fragment. : ek

2- a) Nommer cette étape de la biosynthése. | oc (PEAZ-LRT 0,5 pt
b) La localiser dans la cellule ol EROREES 0.5 pt

Exercice 2 : Exploitatio.n de ['pc..ments - /2 pts

~cles mc.yvuage des «-é‘ Pets'| papters est un procédé qui permet de créer des empiols Une tonne

s '_:clﬂ céonets. en napien préserve 17 arbres. demande 2 & 5 fois moins de ressources
1 _énP r*t“uquca (pétro!e charbon ou électricité} et 3 fo;s moins d'eau que si I'on fabrique un papier

"4 partir des fibres vierges qui proviennent des arbres.

Puisqu’on consomme moins d’énergie grice au papier recyclé, on émet moins de COz.
Ainsi on estime que le recyclage des papiers permet d'éviter chaque année 'émission de prés
de 390000 tonnes de COz, un gaz a effet de serre responsable du changement climatique sur

notre planéte.

https://www.easvrecyclaage.com/b.l e _-
deviennent-vos-dechets-papilersl!

1- Relever du texte deux avantages du recyclage des déchets papiers. 0,5x2=1pt
2- Determiner Iimpact du recyclage des déchets papiers sur la poliution atmosphérique. 1pt

ll- Evaluation des savoir-faire et savoir-étre : Elaborer des outils de sensibilisation

sur la gestion des catastrophes 6 points
Dans certaines villes cotisres du Cameroun, les inondations constituent I'essentiel des

catastrophes naturelles vécues par les populations. Le 20 juin 2015 par exemple, I'une de ces

villes colieres a enregistré une inondation dans plusieurs quartiers qui bordent la cote et 'on a

recensé de nombreux dommages : 1500 sans-abris et 30000 sinistrés.

’ =
Yroduire une affiche proposant aux populations trois actionij X oggﬂsram il!'ﬂltel' les

‘- S / dations en ZGﬂe Caﬁére. . k ‘9(‘{\ pea2informacion@yahoo.com 3 pts
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2- Proposer aux populations, dans un slogan, un type d’aménagement de leur habitat adapté a

la zone cotiére en relevant son avantage. 3 pts

Partie B- EVALUATION DES COMPETENCES / 10 points
Ccmgétence. ciblée : Améliorer I'élimination des déchets chez I'Homme.
Situation probiéme :

Le papa de Pol éléve de la ctassé de terminale littéraire souffre d’hypertension artérielle

depuis quelques années déja. Il a constaté qu'il urine peu, malgré le fait qu'il s'efforce d’avoir une
alimentation équilibrée. Cependant sa femme lui reproche de raffoler les repas trop salés. Son
pere est assez surpris car il ne voit pas le lien entre I'élimination urinaire et les repas salés.
Sachant que tu disposes de bonnes ressources sur I'équilibre du milieu intérieur, il te sollicite afin
de l'aider & améliorer son problémed'élimination urinaire et sa santé.

Consigne 1 : Rédige un exposé de 08 lignes dans lequel tu expliques a fon pére commenf fml
baissant sa consommation en sel, i peut ameéliorer I'élimination urinaire.  _  op p2-- ANT-4 pts

Consigne 2 : Explique a ton pére, dans un t'exte de 07 ii‘g'ws COmment un aliment moins salé,
assure une bonne éhmmatzcn urma=r<~: siéanthbue & régu[er la constance du milieu intérieur-..3 pts

Consmnﬂ <R mdu:s une. cﬂ“ irhe qui met en exergue deux autres actions & promouvoir par le”
-papd de PG. il 9 .:unelrorer I'élipyin atlon urinaire, 3 pts

Grille d’évaluation :

Critéres Pertinence de la Mé‘l‘trise des connaissances | Cohérence de
Consignes production et des concepts scientifiques | la production

1 0,5 pt : 3pts 0,5 pt

2 0,5 pt 2pts 0,5 pt

3 ‘ . 0,5 pt 2pt ~ 0,5pt

PROFESORES DE ESPANOL DE
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OFFICE DU BACCALAUREAT DU CAMEROUN EXAMEN : BACC
SESSIONDE: 202 3 SERIE : A4- A B DUREE: 3 H COEFF: 3
EPREUVE D’ALLEMAND LV Il
{Traiter toute 'épreuve sur la feuille de composition. Ne pas recopier les exercices !)

LESEN SIE DEN TEXT UND BEANTWORTEN SIE DIE FRAGEN!

Teil | - LESEVERSTEHEN | 20P

TEXT: WELCHE MEDIEN DARF MAN IM BURO PRIVAT NUTZEN?

Viele Arbeitsplatze haben heutzutage einen Internetanschluss ). Was liegt naher, als den
beruflichen Internetanschluss fiir den privaten E-Mail-Verkehr, fiir die e-Bay Auktionen oder fiir die
Suche nach dem neuesten Kinofilm zu nutzen? Ebenso verlockend ist es, privat zu telefonieren.
Doch Vorsichi! Schnell kann bei einer solchen Aktion das Arbeitsverhaltnis auf dem Spiel stehen -
wie es neulich bei der Firma Karma passiert ist. Die Firma prift zurzeit die Entlassung @ von 60
Mitarbeitern. Die Begriindung fiir diese Manahme lautet: Diese Mitarbeiter haben wéhrend ihrer
Arbeitszeit im Internet gesurft,

Aber was am Arbeitsplatz erlaubt ist und was nicht? Wenn der Arbeitgeber das Surfen verboten hat

und eine entsprechende Vereinbarung  mit dem Arbeitnehmer gibt, durfen die Mitarbeiter nicht im

Internet surfen. Wenn es kein offizielles Verbot gibt und der Chef weiR, dass die Mitarbeiter privaft i i

Internet surfen, dann kann man die Mitarbeiter nicht so einfach entlassen. EinrEntlassungsgrund ist
aber, wenn Mitarbeiter das Internet tber das normale, Mefifalis privat nutzen. In vielen Firmen
wird ein Protokoll (iber die genutzten._.irtarnnfseitéﬁ'géﬁjhrt. Auch bei privaten E-Mails kommt es
darauf an, ob der Arbeifgeb&idie E-Mails erlaubt oder ausdriicklich verbietet.

Bejm, Telefohieren kann: dar Arbéitnehmer davon ausgehen, dass er das Telsfon in geringem
Umiang.fiir d8n‘privaten, Gebratch Mutzen darf. Nach mehreren Gerichtsurteilen @ kann die Zeit, die
der Arbsitnetiiéf telefoniert oder im Internet surft, bis zu 100 Stunden im Arbeitsjahr betragen.

pees” Aus: https:/fquizlet.com ,Welche-Medien®

Worterkldrung: 1) Der Intemetanschiuss: la connexion Internet: 2) die Entlassung: le ficenciement; 3) die
Vereinbarung: I'accord; 4) das Gerichisurteil: le verdict, la decision de justice.

A/ Richtig oder falsch? Zeile(n) bitte angeben! 6P
1) Die Arbeitsplatze verfiigen Gber eine Internetverbindung.
2) Das Unternehmen Karma will seine Mitarbeiter nicht entlassen.

)
3) Nur Aufgrund einer Vereinbarung kann ein Arbeitnehmer entlassen werden.
4) Als Arbeitnehmer darf man nicht privat anrufen.

5) Private E-Mails werden auch ausdriicklich verboten.

6) Das Gericht garantiert dem Arbeitnehmer jahrlich einige Stunden Telefongesprach und Internet.

B/ Was ist richtig? Schreiben Sie die richtige Antwort ab! 4P
1) Die Firma Karma méchte... a) einundsechzig Mitarbeiter entlassen; b) siebzig Mitarbeiter

entlassen; ¢) sechzig Mitarbeiter entlassen,

2) Die Mitarbeiter surfen privat ...: a) im Intemnet ;  b) im Kinofilm; ¢) im Gebrauch.

3) Nun besitzen viele Arbeitsplatze durch die Welt ... a) ein Gerichtsurteil; b) einen
emetanschluss; c) eine Firma Karma.

VT8RN Firmen kann man jetzt liberpriifen, ...a) wie Intemet benutzt‘!‘;p) ngﬁ?@;l\/ﬂﬁiﬁaeiter

:J ¢) was die Mitarbeiter denken. [PE LA pessivtormaciongpnboo.com
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C/ Wie heifit es im Text? Textstelle(n) bitte abschreiben! 4P
1) Es gibt viele Webseiten, die in Firmen benutzt werden.
2) Mitarbeiter haben genug Zeit, um pro Jahr zu telefonieren und zu surfen.

D/ Beantworten Sie die Fragen! Schreiben Sie eigene Satze! 6P
1) Worum handelt es sich in diesem Text?
2) Warum will die Firma Karma 60 Mitarbeiter entlassen?

3) Wie kann man Ihrer Meinung nach gegen den privaten Internetgebrauch kémpfen?

Teil Il ~ MEDIATION M2P

A/ Ubersetzen Sie ins Franzésische! | 6P
1) Viele Arbeitsplétze haben heutzutage einen Internetanschliuss. 2) Die Begriindung ist die
Folgende: diese Mitarbeiter haben wéhrend ihrer Arbeitszeit im Internet gesuttt. 3) In vielen Firmen
wird ein Protokoll Uber die genutzten Internetseiten gefiihrt. 4) Arbeitgeber eriauben den
Arbeitnehmern E-Mails zu verschicken und mit Bekannten zu telefonieren. :

B/ Ubersetzen Sie ins Deutsche! 6P_
1) Les femmes rurales et urbaines sont confrontées aux difficultés sociales.2) Elles sont-goniferia’
violence, la prostitution et les rites de veuvage. 3) Elles critiquent surtouttaSconsommation des

drogues et de I'alcool en ville comme dans les campagnes. &)\ Elfes-se'doivent d’éduquer les jeunes
a eviter I'émigration illégale qui cause la mor apSanara Ou en mer.
Teil ll- SCHRIFTLIGHERAGSDRUCK ~ /14P

e ACIVATVO™ = Derdaydjdat/die Kandidatin muss die beiden Themen behandeln.

DI Schref.fva;n;._.‘:’i’e einen kohfi{eniain‘ Text von mindestens 100 Wértern zu den folgenden Themen!
 Thema g5ormacio™ 7P
- Ifre Mutter hat eine Arbeit in einer groRen Firma. Sie verdient gutes Geld und hat sogar einen
Computer mit einer Internetverbindung. Neulich hat sie ein Problem mit ihrem Chef wegen des
privaten Internetsurfens bei der Arbeit gehabt. Schreiben Sie ihrer Mutter eine E-Mail, in der Sie sie
vor den Risiken der privaten Interetnutzung warnen.

Sie heillen BELLA.

Thema 2: 7P
Sie unterhalten sich mit einem Freund /einer Freundin (iber sein fihr heimliches
Auswanderungsprojekt nach AMERIKA. Er /Sie méchte alles hier verkaufen, um seine /ihre Reise
vorzubereiten. Schreiben Sie ihm fihr einen Brief und erz3hlen Sie ihm fihr, mit welchen Gefahren
und Schwierigkeiten er/sie im Ausland konfrontiert sein kann.

Sie heillen TIGANA und der Freund /die Freundin ist KIKA, Sie leben in MARVA,

Teil IV - STRUKTUREN UND KOMMUNIKATION [14 P
A/ WORTSCHATZ /7P
A-1-1 Die Substantive sind: ,das Recycling®; ,die Integration”. Wie heilen die Verben? 1P
al : bl
heien die Synonyme zu folgenden Wértern? |!¢9-' ‘ AQUI Y ALLA 1P
' ; b/ das Industrieland : PEA peosistormacion@anboo.com
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A-1-3 Was passt zusammen? 1P

1- Eine Entscheidung : al verfligen.
2- Sich an eine neue Kultur b/ bedanken.
3- Uber einen Computer c/ ergeben.
4- Sich bei jemandem d/ anpassen.

e/ treffen.
A-2 Ergénzen Sie die Liicken mit dem passenden Wort aus dem Kasten! 4P
| Trockenzeit- Hungersnot- Tiere; Gebieten- Bevélkerung- Lindern - Landwirtschaft- Nahrungsmittel |
Die Auswirkungen des Klimawandels betreffen nicht nur die 1 sondern auch die Pflanzen.
Durch verlangerte 2 werden in zahlreichen 3 die Ernten kleiner. Daist die 4 nicht
mehr die Hauptnahrungsquelle. Manchmal muss man 5 einfihren, damit die 6 nicht
verhungert. Um die 7 in Afrika zu bekampfen, muss man die Landwirtschaft gut entwickeln. I
anderen 8 beruht die Okonomie auf der Landwirtschaft. |
B/ GRAMMATIK [7TP

B-1 Verbinden Sie folgende Sétze mit: ,falls*; ,so.... dass”! : 1.5P AUN

1- Der Vater des Hauses ist krank. Er soll im Bett liegen.
2- Die Kinder sind allein zu Hause gebheben Die Eltem smd in Urlauk, get anren.

B-2 Setzen Sie die folgenden Sitze ins Perfaktaith- - 1.5P
1- Die Frauen nehmen an der Enfiickiung Kameruns teil.
2 Der Staat res nr—kuen dle__l?e_éf ite der Minoritaten.

B-? W:l r,n b:e d:e r!"‘f gféh?’hiatfsche Form aus und fiillen Sie den Liicken aus! 4P

Leonardo D!CAPR!O setzt 1 (mich, sich, dich) jeden Tag fiir den Umweltschutz ein. Jeder
normal ____ 2 (-er, -e, -en) Mensch sollte sich mit den Umweltproblemen beschéftigen. Er ist (traurig,
alt, frohlich) Gber viele Krankheiten, an _____3(die, der, denen) die Leute leiden. DICAPRIO 4
(sind, ist, hat) von Menschenverhalten enttduscht. Wir machen uns 5 (keinem, keinen, keine)
Sorgen tber_____6 (unseren, unsere, unser) Umwelt. Es _____ 7 (fehlen, fehlten, fehite) uns einfach
_____8 (von, (iber, an) einem Umweltbewusstsein.

L\’-, ‘AQU( Y ALLA

‘Def—\t pea2informacion@yahoo.com
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MINESEC- OBC BACCALAUREAT A4-ABI

Durée : 3h Session: 202 3
Coef.: 3

ESPAGNOL LV II
Texto:

En la actualidad una de las mas grandes preocupaciones de la sociedad es el
cuidado y preservacion del medio ambiente, con el fin de remediar los dafios que el
hombre ha causado y evitar que éste se siga deteriorando, ya que esto directa e
indirectamente afecta la salud y el bienestar de los hombres y de los otros
organismos. La contaminacion ambiental es un proceso ciclico que involucra todos
los ambientes: aire, agua y cielo, y desde cualquier perspectiva, a los seres vivos
tanto emisores como receptores de los contaminantes.

La cantidad de contaminantes que aportamos van comprometiendoy. gada™ifa Ta
calidad ambiental de nuestro planeta, y la gran m:'yow'-x de'elios son de origen
antropogénico (1). Estos contaminantes, dan’: sido 1a consecuencia del desarrollo de
procesos de tlpo md-zwmi c.gncola agropecuario, clinico, entre otros, sin una
adecuada pler gacion v 5inkeher en cuenta los impactos ambientales. Un ejemplo de
ea’cas 9 eb0so ‘e Eos ﬁi? wigidas (2) en los cultivos: se ha considerado que emplear
estoc rafnl,uwms ‘es indispensable para mejorar, proteger y optimizar dichos
procesos, pero no se ha tenido en cuenta que las consecuencias ambientales y Ia
remediacion de la contaminacion originada pueden ser mas costosas.

El aumento, de manera considerable, en la utilizacién de estos contaminantes
ambientales se ve agravado-si consideramos que muchos de ellos se han convertido
en contaminantes recalcitrantes, bien sea por el largo tiempo de exposicién, por la
cantidad, o por el tipc de molécula depositada en el ambiente; estos contaminantes
se hacen mas persistentes y, como ya se menciond, esto es un proceso ciclico; por
lo tanto, al afectarse el ambiente, nosotros también resultamos afectados, ya que
somos los receptores finales de los mismos.

...Los procesos industriales evolucionan y se ejecutan a un ritmo tan acelerado que
no es posible aplicar procesos de transformacién de los contaminantes a la misma
velocidad que éstos se generan. Por esto es necesaria una conciencia ambiental
colectiva dirigida a minimizar o modificar los procesos generadores de

contaminantes El adecuado manejo de la contaminacion ambiental se ha convertido
ser-dg\asunto tan fundamental en la sociedad, que fue ria_la_formacién de
rofegipnales con conocimientos especializados que pueda immf%ﬁg?fgvas de
Rat2]0, Y soluciones oportunas y efectivas a dichos problemas. 1/3
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Por lo tanto, estos profesionales tienen la responsabilidad social de liderar
programas de educacion ambiental, orientados a controlar, a minimizar o eliminar la
contaminacién. Dicha educacién deberfa tener un enfoque vertical, es decir, con
énfasis especial en los miembros menores de la sociedad, ya que son ellos guienes
podran generar un cambio verdadero y duradero. De la misma manera, es necesario
divulgar el conocimiento en temas ambientales, hacer que éste sea de carécter
popular, que permee (3) todos los sectores de la sociedad especialmente a los
pobladores del area rural, y que sean ellos, los productores agricolas y
agropecuarios, quienes se apropien de los conocimientos ambientales y los utilicen
en sus cultivos y proyectos productivos.

. M. C. Dominguez GUAL, hitp.//www.scielo. Org.co/scielo...

Notas: 1-humano; 2-pesticides; 3. associe, rassemble. _,
I- RECEPCION DE TEXTOS 30 puptasy’

1- Segin M. C. Dominguez GUAL, épara qué se debe, guidar'y preservar el medio
ambiente? Cite tres elementos de_ Ia_.. paturaleza mvolucrados en la contaminacion?

2- Saquendist texto !a artiwdades humanas responsables de la contaminacién
-'ammenu alo IRfstre con uncejemplo del texto. 5 ptos

N’ .Basarv‘ﬁ* 2"en el texto, sefiale c¢cdmo los contaminantes ambientales son
"béiiQrciSos. Dé cuatro elementos de respuesta. 5 ptos

4- Apunte tres medidas que propone la autora para la preservacién del medio
ambiente contra la contaminacién. Liste dos otras medidas ecolégicas que usted
conoce. 5 ptos

5- Proponga un titulo al texto. Dé dos indicios justificadores. 5 ptos

6-Comente libremente la frase siguiente: “La cantidad de contaminantes que
aportamos van comprometiendo cada dia la calidad ambiental de nuestro planeta, y

la gran mayoria de ellos son de origen antropogénico”. 5 ptos
II-PRODUCCION DE TEXTOS 30 puntos
A-TRADUCCION 10 puntos
1-Version 5 ptos

duzca el texto al francés desde: “Los procesos industri Ies evolucionan...” hasta

"f‘.._cilﬂcar los procesos generadores de contaminante AGUI Y ALLA
» 3 ‘9(‘{\ pea2informacion@yahoo.com
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2-Tema ‘ 5 ptos
Pase al espafiol el siguiente texto. |

« Aujourd’hui, presque tous les adolescents ont un téléphone portable androide,
C'est-a-dire un outil daccés a internet qui présente un certain nombre de risques. II
y a, entre autres, l'addiction numérique, le vol des données, la violence, la
pédophilie, la magie, la cybercriminalité et la vulgarisation des vidéos et des photos
inappropriées. Les enfants ont besoin du contrdle des parents. »

B- EXPRESION ESCRITA 20 puntos
El candidato debe tratar obligatoriamente los dos ejercicios siguientes.
1- Redacciéon semi guiada 10 ptos

Apoyandose en los elementos siguientes, trate de escribir un texto, de 25 Ilne
como maximo, sobre el tema “El problema de sucesién en nuestra° familias”,

a- Causas: la ignorancia, la codicia, el egeismo; 73 nerenc&a Ia bilsqueda sin freno
del poder, la corrupc:on IF‘ m"dnu.auon del testamento dejado por el difunto... '

b7 Eorie ea.uencnas i u».auon la perversion de las costumbres, la brujeria, los
_rmﬂ't‘to Ius actf“:d wioléncia, la muerte...

_ aoiuaones responsabilidades de los padres, de los hijos, de los jefes
tradlqonales, de los notarios, de la justicia, del gobierno...

2- Redaccidn libre 10 ptos

Hoy en dia, unos piensan que las nuevas tecnologias mejoran la ensefianza y el
aprendizaje, mientras que otros piensan lo contrario. En no mas de 25 lineas,
presente las ventajas y las desventajas de las nuevas tecnologias en la escuela.

SESSIpN 2023 L!@ .33
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REPUBLIQUE DU CAMEROUN ; BACCALAUREAT

Paix-Travail-Patrie SERIES : A, ABI
MINESEC- OBC DUREE : 2 heures
Coef:2
Session : 20
EPREUVE DE GEOGRAPHIE

NB : Aucun document, en dehors de ceux remis aux candidats par les examinateurs, n’est autorisé

PREMIERE PARTIE : L’EVALUATION DES RESSOURCES (9 points)

1) En tinspirant du cas du marché frontalier de Mbai Mboum (frontiére Cameroun-Tchad),
présente les difficultés qui émaillent les échanges transfrontaliers au Cameroun. Rédige une
production écrite de 10 2 15 lignes. (Spoints)

2) En te référant aux statistiques ci-dessous, .
Tableau : preductions d’énergie électrique au Cameroun en 2005 (MW/H en pourcentage)

Stations production ~ _ . .pcl
Barrage d’Edéa 54% .~ gt DAV
Barrage de Song-loulou NN A

BarragedeLagdo .- RSV &7 6%

Centrales thermigués o™=~ _ 5%

c (Soitfee LAES SONEL 2065) | 57

@) Constryis suidlé papier millimétré ci-joint un diagramme circulaire représentant la
\"\proportion d’énergie produite par les différentes stations. (2points)

b) Analyse ce diagramme en tenant compte de la diversité des sources de production d’énergie
existantes. (2points)

DEUXIEME PARTIE : L’EVALUATION DE L’AGIR COMPETENT (9 points)
Théme : la promotion de développement intégre

Supports :

Document 1 : la crise urbaine

La crise urbaine est plus sensible en Afrique qu’ailleurs, du fait de la rapidité de la croissance
démographique et de la crise du continent tout entier, touché par la pénurie de moyens et le
dépérissement de nombreux Etats. L’offre en logements, déja insuffisante, se réduit encore par
suite du désengagement des Etats. L’infrastructure des transports inadaptce a une forte demande
issue de la dissociation entre les activités et I’habitat trés étalé. La progression considérable des
besoins en eau pose de graves probléme d’alimentation, de distribution et d’évacuation des eaux
usées. La santé publique souffre du sous-équipement, alors que les citadins sont confrontés a
Pextension du paludisme et 2 la propagation rapide du Sida. La crise de la société¢ urbaine
s’exprime aussi par le taux de chémage (30 a 40%), par la misére des mendiants, infirmes,
enfants malades ou abandonnés, par la délinquance qui rend les grandes villes africaine
dangereuse.

ristian BOUVET et als, Géographie terminale, paris, hachette, 1 9{8, P.230.

& SORES DE ESPANOL DE
k?—'@ ‘ AQUI Y ALLA
‘96{4\ pea2informacion@yahoo.com
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Document 2: délinquance juvénile: le

phénomeéne de "microbes" au Cameroun

Bw Ky@s\
(3] ESPP‘G‘\ggrées alimentaires depuis les

Document 3 : Le remodelage des villes camerounaises.

Aujourd’hui plus de la moitié¢ de la population vit
dans les villes, et cette part devrait atteindre 68%
d’ici 2050. Les villes représentent déja 70% et
prés de 80% de la consommation d’énergie a
I’échelle de la planéte. En outre les zones urbaines
sont un lieu de gaspillage de nourriture, et
’expansion urbaine se fait au détriment des
ressources naturelles et des espaces verts, ce qui
aggrave la vulnérabilité des populations urbaines
face aux effets du changement climatique. Si nous
voulons créer des villes saines et viables a long

" terme pour les générations futures, il nous faut

revoir leur mode de fonctionnement. Favoriser une
alimentation saine en développant I’agriculture car

préserver les tetres agricoles dans I&WQO
urbaines permet s-'chaines

iy At

d’approvisiopnemehd iter les émissions de
i tarbone que génére le transport des
zones rurales.
Outre leur valeur d’agrément esthétique, les arbres
et les espaces verts sont indispensables dans les
villes pour améliorer la qualité de I’air et atténuer
les températures ; encourager I’activité physique et

améliorer la santé.
Source : www.https/studyrama.com consulté le 31/01/2021.

Consigne : L’urbanisation est une réalité¢ géographique permanente a travers le monde. Elle
génére des problémes multiformes pour lesquels les grandes villes d’Afrique et celles du
Cameroun en particulier peinent 2 trouver des solutions adéquates. Rédige une production
cohérente dont les grandes lignes reposent sur les taches ci-dessous :

1) Présente les problémes d’infrastructures que connaissent les villes camerounaises.

2) Explique I’insécurité grandissante dans les grandes villes du pays.

(3pts)

(3pts)

3) En dehors du remodelage, Propose d’autres solutions aux problémes des villes

camerounaises.

PRESENTATION : (2 points)

(3pts)

MINESEC/OBC/BACCALAUREAT A, ABI AGEQGRAPHIE/SESSION 0.6,
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REPUBLIQUE DU CAMEROUN REPUBLIC OF CAMEROON

Paix-Travail-Patrie Peace-Work-Fatherland

' MINESEC/OBC MINESEC/OBC
Examen : Baccalauréat ESG Durée : 1H30
Series/Spécialités : A, ABI, SH & AC Coef: 02

Session : 202.3

EPREUVE THEORIQUE D'INFORMATIQUE

Aucun document ou matériel en dehors de ceux remis aux candidats par les examinateurs n’est autorisé.

PARTIE | : PRODUCTION DES CONTENUS NUMERIQUES [04Pts
1. Définir le terme et 'expression : Tableur, Plage de cellules. 1pt .
2. Citer deux exemples de texteur. WREROLVE

3. Proposer une procédure permettant d'insérer une :mage dans un docRfmerit Lexte a parttr
du dossier : Images d'un ordinateur. ot Y 1pt
4. Donner le role de la fonction MOY ENNE () lorsqu eile est utilisée dans un tableur.  1pt

PARTIE f; 'S“"QSTEMES' INFORMATIQUES ET HUMANITES NUMERIQUES 08Pts

- '--.'a.xer0|ce1 SYSTEMES INFORMATIQUES (0dpts)

\nTOM. UUMAROU a laissé son ordinateur allumé. En son absence, il y a eu de nombreuses
coupures du courant électrique et chaque rétablissement d'énergie était accompagné
d’une période de fluctuations de la tension. A son retour il constate que l'ordinateur ne
s'allume plus. Ne connaissant rien des équipements informatiques, des consignes de
protection de son environnement de travail et de la maintenance informatique, il vous
sollicite pour détecter et remédier le dysfonctionnement.

A I'aide de vos connaissances, répondre aux questions suivantes :
1." Définir I'expression : Maintenance préventive. 1pt
2. Nommer I'équipement qu’on pourrait soupgonner en premier d'étre endommagé.  1pt
3. Proposer un équipement qui lui permetira dorénavant de protéger son ordinateur des

fluctuations de la tension du courant électrique. ‘ 1pt
4. Citer deux risques liés ala non utilisation d’un antivirus. 1pt

Exercice 2 : HUMANITES NUMERIQUES (04pts)

L'entreprise de votre oncle est répartie sur trois sites situés dans les villes distantes. Il a
beaucoup de difficultés de communication et de coordination des activités. Pour les besoins de
compétitivité, il souhaite améliorer la communication et organiser des réunions de coordination
tous les fundi avec tous ses proches collaborateurs des différents sites. Ne maitrisant pas les

Page 1sur2 9‘ ’-’ ‘ PX&U[I L[Y[ ,&ﬁ,{;\
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TICs, il vous demande de mettre les trois sites en réseau, de faciliter 'accés a Internet et de lui
proposer des solutions appropriées.

A partir de vos connaissances, répondre aux questions suivantes :

1. Définir I'expression : Réseau informatique. 1pt
2. Citer deux types d’adressage que vous pourrez ufiliser pour attribuer des adresses IP
aux différentes machines du réseau a metire en place. 1pt
3. Nommer le service de communication électronique le plus approprié pour tenir les
réunions de chaque lundi. 1pt
4. Donner un avantage et un inconvénient de la sauvegarde des donnees de cette
entreprise dans le Cloud. 1pt

PARTIE Iii ; SYSTEMES D’INFORMATION ET BASES DE DONNEES
Exercice 1: SYSTEMES D’INFORMATION (04pts)

[08Pts

Le Chef d’Agence et le Directeur dine microfinance ont mis en place une opération de, AuUN

charme conduite par leurs agents aupres des ménages pour ramener les donndesstrles
attentes de ceux-ci. En effet, ils ont des difficultés, a- convaingre-'ae ‘nouveaux clients, a
améliorer leurs offres de service et a fidélispiieur Siientele. Vous étes désignés pour metire en
place un systeme dinfarmation automatisé pour la gestion des flux d'informations.

- [ENCrbus appuyant sur S tonnaissances acquises, répondre aux questions suivantes :

1 (Bfinir expressions Bgéteme d'information automatise. 1pt
" 2. \dendiief dans le texte un acteur de chacun des systémes suivants :

a) Systéme de pilotage;  b) Systéme Operant. 2pts

3. Donner deux fonctions du systéme d'information. 1pt

Exercice 2 : BASES DE DONNEES (04pts)

La table ELEVES ci-dessous est extraite d'une base de données créée dans un
établissement scolaire a I'aide d’un SGBD.

[Moatricule | Noms T [Clesse 1 1| Sefle 1 [Age
23D75 ABADA Terminale C 16
45U26 IBRAHIM 2nde A 15 E
42V63 EKWATA 1ere D 19
15M74 KAMENI | Jome ESP i
A Paide des connaissances acquises sur les Bases de Donnees, répondre aux
questions suivantes :
1. Définir chacune des expressions : Base de Données, Clé primaire. 1pt
2. Donner un exemple de SGBD qui peut vous aider & créer la table ELEVES. 1pt
3. |dentifier le champ correspondant a la clé primaire de la table ELEVES. 1pt
4. Donner le résultat de la requéte suivante : 1pt

SELECT Matricule, Noms FROM ELEVES WHERE Age <16 ;

PROFESORES DE ESPANOL DE
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MINESEC — OBC BACCALAUREAT A - ABI
Durée : 2h Session: 202 3
Coefficient : 2

EPREUVE DE LANGUE FRANCAISE

Je me souviens parfaitement de la noce. Elle n’avait rien d’habituel. Les mariages, de toutes les fagons, ne
sont jamais trés joyeux. La mariée est tenue de faire la téte et de pleurer un peu pour montrer & ses parents
qu’elle est triste de les quitter. Ma sceur n’a pas eu & se forcer. Dans sa robe traditionnelle verte, son visage
semblait encore plus pile. Elle n’avait pas le maquillage outrancier qu’arborent généralement les mariées,
puisque les talibans I’interdisaient. Elle semblait si petite assise par terre, les jambes ramassées derriere un
coussin. Elle baissait la téte et son inclinaison ne nous permettait pas de distinguer sa bouche qu’elle pingait si
fort pour ne pas pleurer. Il n’y a pas eu de musique. Il n’y a pas eu de danse. Maman nous avait joliment
coiffées, nous, les filles. Exceptionnellement il y avait de la viande au repas. Papa souriait. Maman aussi. Elle
disait & Farzana : « Tu vas étre heureuse avec lui. C’est un homme respecté. Il protégera ta vertu et prendra soin
de toi. » Et Farzana la regardait en acquiesgant, comme si elle voulait y croire elle aussi, a cette mascarade de
bonheur familial. Tout cela était donc faux.

Aujourd’hui, j’ai I’age de Farzana et je me rends compte combien ce mariage forcé et ce départ précipité de
la maison ont di étre une violence terrible pour elle. Elle n’était qu’une petite fille et les adultes n’ont pas su la
protéger. Elle me répétait : « Je ne veux pas, Diana, je ne sais pas €tre une €pouse. » Monj ctais si petafe Q%
pouvais-je lui répondre ? - N

Maman aurait certainement souhaité étre une meére comme les autres. Une,mérg qui piotege ses enfants des
rudesses du monde. Mais elle n’a pas eu le choix. En sacrifiant une\fitle, sile'sauvait ses treize autres enfants.
Diana Mohamadl MagiblBburreau, Petite marchande d’allumette a Kaboul.
I. COMMUNICATION /5 pts. £\ R
l.a. Al alde de deux ndie ~s, dcumse? le t)pe de focalisation dans le deuxiéme paragraphe du texte.
- 0,5x3=)1,5pt.

Justiﬁez YL ¥ cettf’ fnr aligaficn par I"aufeur. 1 pt.
pANYe A S passage 4§ "uama W-aurait certainement souhait? éire une mére comme les autres. »
a_ Depagly ic présupposé et un sous-entendu dans ce passage. 0,75x2=)1,5 pt.
b. Quelle intention de communication révéle I’emploi de cet implicite ? 1 pt.
II. MORPHOSYNTAXE / 5 pts. .

1. a. Relevez le temps et le mode de chaque verbe contenu dans le deux premieres phrases du dernier paragraphe.
0,75%x2=)1,5 pt.
b. Justifiez I’emploi de ces temps et modes. 0,5x2=)1pt.
2. Soit le passage suivant : « Et Farzana ia regardait en acquiescant, comme si elle voulait y croire elle aussi,
a cette mascarade de bonheur familial. Tout cela était donc faux. »
a. Reléve les mots de liaison qui y sont contenus. 0,5x3=)1,5pt.
b. Dégagez I effet de sens induit par leur emploi conjoint. 1 pt.
II1. SEMANTIQUE ET LEXICOLOGIE / 5 pts.
1. a. Construisez le champ lexical du mariage d’une part et celui de la trlstesse d’autre part dans le premier

paragraphe du texte. (1 x2=)2 pts.
b. Quel effet de sens se dégage de leur association ? 0, 5 pt.

2. a. Que signifie le mot « outrancier » ? Est-il utilisé au sens dénot¢ ou connoté ? 0,75x2=)1,5 pt.
b. Déduisez I’intention de communication de [’auteur. 1 pt.

IV. STYLISTIQUE ET RHETORIQUE DES TEXTES / 5 pts.

1. a A I’aide de deux indices, dégagez la tonalité du texte. 0,5x3=)1,5pt.
b. Quelle intention de I’auteur révele Pemploi de cette tonalité ? 1 pt.

2. a. [dentifiez la figure de style contenue dans la phrase : « Les mariages, de toutes les fagons, ne sont jamais trés
Joyeux. » 1,5 pt.
b. Déterminez I’effet de sens produit par I’'emploi de cette figure. 1 pt.
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MINESEC — OBC BACCALAUREAT A — ABI
Durée : 4H. Session: 2023
Coefficient : 3
EPREUVE DE LITTERATURE OU DE CULTURE GENERALE
Le candidat traitera ’un des trois sujets au choix.
Sujet de type I : Contraction de texte et discussion
- La révolution numérique : les journalistes face an nouveau tempo de I’info.

Il est des transformations technologiques qui produisent plus que des €volutions, mais bel et bien
des révolutions. Pour galvaudé que puisse ére ce terme, particulidrement dans la bouche de certains
journalistes, il convient de le réhabiliter dans toute sa puissance lorsqu’il s’agit de considérer la révolution
numeérique de I’information. Oh bien sir, comme I’a si bien montré Alexis de Tocqueville comparant
P’Ancien Régime et la Révolution, méme dans une révolution, il existe des continuités historiques. Un
Journaliste reste un journaliste, des regles fondatrices visant a crédibiliser 1’information demeurent :
vérifier, recouper, hiérarchiser. '

On peut méme ajouter que plus il Y a des propos circulant sur internet qui se revendiquent comme
¢tant des informations (et chacun saijt que tous ne méritent pas ce label), plus nous avons besoin de
Journalistes patentés dont le travail est régi par un fonctionnement collectif (les rédactions qui doivent,
€viter les errements individuels), des savoir-faire professionnels et une déontologie qui place, lepgotied de
verité au-dessus de tout (la vérité contre les rumeurs, contre les approximations, qeritfa ey explications
simplistes, contre les secrets et les tentatives pour empécher la véritg ddclaice)’ Par conséquent, ’analyste
doit, dans cette situation, montrer les persistances et ce gui ghgfhgcvraiment.

L’accés a Iinformation pour les citoyens péb I plus souvent immédiat, se fait sur internet, et via,
de plus en plus, les smartphonese £1.1R®lus instructif encore que ces données globales, regardons leurs
eénormes différences parpfindhes d’4ge. Les nouvelles générations sont porteuses de transformations des
pratiques, diir@drmation. , PhénSfiie essentiel pour anticiper sur I’avenir de I’information, car ces
pfatiques’s’ impase it iexorablementdu fil du temps.

ne \&E8! citoyens quiddfhforment de plus en plus par internet, que ’on peut donc appeler des
infonautes, (ot 14 possibilité de transformer lzs productions journalistiques en morceaux choisis. La ot
darid“i*ancien univers, la production médiatique ¢’information s’offrait comme un tout (dont on pouvait,
bien sir, ne pas tout lire ou ¢eouter), I"acces a iinformation se fait de plus en plus par morceaux, et de
fagon aléatoire, au fil des recommandations, des alertes recues et de notre butinage d’infos sur nos
comptes de réseaux socionumériques. On dispose aussi des contenus agrégés automatiquement, facon
Google Actu. On ne consomme donc plus, dans ce cas, un média mais une compilation faite par un
algorithme des sujets considérés comme les plus populaires ou censés nous intéresser le plus. I.’infonaute
dispose du pouvoir de décomposer et recomposer les contenus médiatiques, puis de les remettre en
circulation, accompagnés scuvent de ses commentaires, voire transformés par ses soins.

En lieu et place d’une audience constitude par les médias, grice & leur offre d’information totale,
émerge un picorage d’informations, sur plusieurs médias, qui peut conduire & ne méme plus totalement
préter attention au média sur lequel on atterrit. L’accés 4 I"information en ligne est alors éclaté. On arrive
sur un site d’information’ soit en cherchant le nom du média, sa marque (brand), soit par un moteur de
recherche (search), ou par des réseaux socionumériques (social) ou par une newsletter (e-mail). Et si dans
chaque pays, le poids relatif de chaque voie d’accés différe, 1’affaiblissement de Ja marque  est
communément partagé.

Cela a pour implication que les médias perdent une part de leur douvoir de prescription au profit
d’acteurs qui leur ¢chappent (moteurs de reckerche, internautes, algorithmes agrégateurs...). La logique
profonde des médias grand public a toujours été de construire une audience, qui se veut la plus large
possible. Et, ainsi, de standardiser Ia production en fonction d’un certain nombre de critéres
d’identification du public. Tout cela étant diffusé par des canaux qu’ils maitrisaient. Aujourd’hui, les
médias sont insérés dans une économie de la recommandation, faisant face a la dissémination et a la

viralité.
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Arnaud Mercier, « La lecture événementielle des faits politiques : entre logigues journalistiques
et (des)intermédiations numériques », Sciences de la société, 2019.

1. Résumé/ 9 pts.

Ce texte comporte environ 610 mots. Vous le résumerez en 153 mots. Une marge de 15 mots en plus ou en

moins sera tolérée. Vous voudrez bien indiquer le nombre de mots utilisés a la fin de votre résumé.
2. Discussion / 9 pts. .

Au sujet des nouvelles sources d’informations, pensez-vous avec Arnaud Mercier que : « Les nouvelles
générations sont porteuses de transformations des pratiques d’irnformation » ?

Vous répondrez 4 cette question dans une argumentation fondée sur des exemples tirés de la vie
quotidienne.
3. Présentation / 2 pts.

Sujet de type IT : Commentaire composé

De mon c6t€, je suis sidérée. Comment est-ce possible ? Etre mariée 4 un homme de cinquante ans, moi
qui, a dix-sept ans, suis la fille la plus belle, la plus intelligente, la plus rieuse de la ville 2 O mon pére ! Je ne
peux comprendre. Tes affaires sont florissantes ainsi que celles de mon oncle, alors pourquoi me sacrifier pour
une cupidité toujours plus grande ? It y a tellement de filles dans la famille et toutes seraient heureyses dbl
prendre ma place alors, pourquoi moi ? a1 CANIERY

O mon pére ! Tu as tellement d’enfants et c¢’est commode d’avoir des filles.\ @b peut's’en débarrasser si
facilement. O mon pére ! Tu dis connaitre I'Islam sur le bout des-doldts:' Tu nous obliges a étre voilées, a
accomplir nos priéres, 4 respecter nos traditions, alersy\podrquoi ignores-tu délibérément ce précepte du
Prophéte qui stipule que le consentement o’ Gine-fillé a son mariage est obligatoire 2 O mon pére ! Ton orgueil et
tes intéréts passeront touiours @vant tout. Tes €pouses et tes enfants ne sont que des pions sur I’échiquier de ta
vie, au service-id fescambitions mersonnelles. O mon pere ! Ton respect de la tradition excédera toujours nos
volohtes-etnos désinspéu impoite les spuffrances que causeront tes décisions.

O monpite-tous as-ty janaQAimées ? Oui, diras-tu, tu fais tout cela pour notre bien. Car, jeunes filles, que
savons-nous, derfaafie? Comment pourrions-nous choisir notre ¢poux ? Mais si tu estimes que nous en sommes
inafiEbies, c’est que peut-&tre, nous n’avons pas encore I’age de nous marier. O mon pére ! Je le comprends,
nous habitons une ville hostile au changement, ot il faut se conformer a la tradition, mais est-ce la seule raison
de ton choix ? As-tu pu imaginer un seul instant que toi aussi, tu pourrais te tromper ?

O mon pere ! Je ne peux méme pas t’en vouloir. Je suis une fille nour mon plus grand malheur. Je ne pourrai
Jamais, comme un gargon, me réfugier un jour dans ton giron ou pleurer sur ton épaule. Cela ne se fait pas. Une
fille ne peut se rapprocher de son pére, une fille ne peut embrasser son pére.,

Djaili Amadou Amal, Munyal. Les Larmes de Ia patience, Yaoundé, Proximité, 2021,19.

Sans dissocier le fond de la forme, vous ferez de cet extrait un commentaire composé. En recourant aux
types de phrases, aux champs lexicaux, aux figures de style, etc., vous pourrez montrer comment le poids de la
tradition et de Pégoisme du pére accentue la souffrance morale de la narratrice.

Sujet de type 111 : Disseftation

Parlant de la mission de ’écrivain, André Gide déclare : « Je crois que la valeur d’un écrivain est liée a

la force révolutionnaire qui I’anime ou plus exactement & sa Jorce &’opposition. Un grand écrivain, un grand
artiste est essentiellement anticonformiste ».

Commentez et discutez cette affirmation d’André Gide 4 la lumiére des ceuvres lues ou étudides
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MINISTERE DES ENSEIGNEMENTS SECONDAIRES Examen : Baccalaureat
Office du Baccalauréat du Cameroun Session: 2023
Série | A-ABI
Epreuve : Mathématiques
Durée : 2h Coefficient : 2

PARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCES (15 points)
EXERCICE 1 : (4 points)
Pour chacune des questions suivantes, quatre réponses vous sont proposées. Recopier le
numéro de la question suivi de la letire correspondant a la bonne réponse.
1. L’ensemble des solutions dans R de I'équation x> — x? — 2x + 2 = 0 est:
a) {(—vZ; vZ;1)} ; B {—VZ:v3:1} ; o {—VZ;V2;-1} ; d{=V2;2;1}. 1pt

2. Les nombres réels solutions dans R de I'équation e* + 8e™* — 6 = 0 sont :

a)—In2 et2in2 ; b)in2 et2ln2 ; c)in2 et—2in2 ; d) —In2 et—2in2. 1pt
3. L’ensembie des solutions dans R de 'équation in3x — in®x — 22inx + 40 = 0 est :
a){e%;e2;e% ; b){e®;e%1e7} ; ) {e5;e:e*) ; dfe®; e*;et} 1pt
4. L’ensemble solution dans R de l'inéquation e** + 2¢* — 15 > 0 est :

a) Jin3; +oof ; b) [in3; +oof " c)l—o; In3] . d) ]—o0; In3[. BRPSRY 401

EXERCICE 2 : (6 points)  ET DA
Le tableau suivant donne le reieve pendam Al demames successwes du nombre de cas
déclarés lors d'une e_p;demin gUR2 A hrar ey = =it
|_Semaine (x:)., P R T e 3 4 5 | B 7 8 %
| Nembre\de cas_dmr“‘an .';h) 1225 | 44 | 54 65 | 75 | 80 | 90 | 95
DEG { granr quentént fe nuage de points (x; ; yl) dans un repére crthogonal.
Prendm et ] pour 1 semaine en abscisses et 1 cm pour 10 cas déclarés en ordonnges. 2,5pts
2.'Calculer les coordonnées (% ; ¥) du point moyen G de cette série statistique. 0,5pt
3. On subdivise cette série statistique en deux sous-séries (5,) et (S,) constituées
respectivement par les quatre premiers points et les quatre derniers points du nuage de
points (x;; v;)
a) Déterminer les coordonnées des points moyens G, et G, des séries statistiques (5,)
et (§,) respectivement. ipt
b) Vérifier qu’une équation de la droite d'ajustement par la méthode de Mayer est :
¥ = 9,5x 4 23,25. 0,5pt
" '¢) En supposant que 'évolution de cette épidémie suit I'ajustement précédent, déterminer
a l'unité pres, I'estimation du nombre de cas déclarés a la semaine 15. 0,5pt
4. Parmi les 25 cas déclarés ia premiére semaine, il y a 15 hommes et 10 femmes. On
choisit au hasard et simultanément 10 cas déclarés pour constituer le groupe sur lequel
sera testé un traitement. Déterminer la probabilité pour que six hommes exactement
fassent partie de ce groupe. 1pt

EXERCICE 3 : (5 points)

On _cons:dere la fonction f définie sur ]—o0; —2[U]2; +owo] par: f(x) =

rée\eprésentative dans le plan muni d'un repére orthonornﬁém
er la limite de la fonction f en —oo, +co, —27 et AQJT”EYE‘ZN[’[/D{ 1pt

a3dfontrer que pour tout réel x € -0 ; ~2[U]—-2; +oof f“(-}»ﬂ ""U:“ g*f;m@wma 75pt
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b) Justifier que x2 + 4x + 6 > 0 pour tout reel x. 0,25pt
c) En déduire le signe de f'(x) et le sens de variations de f sur J—oo; —2[ et sur

1—-2; +ool. 1pt
3. Calculer f(0) puis en déduire les coordonnées du point d’intersection de ((,}-) avec l'axe
des ordonnées. 0,5pt
4. Montrer que pour tout réel x € ]—oo; —2[U1-2; +oof, f(x) =x =3 — 5:5 0,75pt

5. Soit F la fonction définie sur ]—2 ; +oof par F(x) = ’—‘2—2- —3x - 2In(x + 2).
Montrer que F est une primitive de f sur -2 ; +ool. 0,75pt

PARTIE B : EVALUATION DES COMPETENCES (5 points)
Situation :
Pour réaliser le carrelage du sol de sa maison, ETAH a identifié un modéle de carreaux
vitrifies de dimensions 30 x 60 dont le m? & ce moment coGtait 8 000 FCFA. Mais apres
les difficultés liées a la pandémie de la COVID 18, le prix du m? de ce modéle de carreaux
vitrifiés a subi deux hausses successives d’un méme taux et colte maintenant 9680 FCRAN
cependant, le vendeur a refusé de communiquer ce taux & ETAH. Dans ip nénie iemps, le
m? d’'un modéle de carreaux fleuris de dimensions 30 x 3§ @ibEatiait 6000 FCFA a subi
une seule hausse du méme taux. _, cppGNY! 4
Sur les conseils de son techriiief, ETAH a finalement décidé d’acheter les deux modéles
de carreaux@1désprix qu'il g régociés avec le vendeur. Mais n’ayant pas assez d’argent, il
a'eifectué ses. athats'en deuxdoisi La premiére fois, il a acheté 30 m? de carreaux vitrifiés
el 20'm? de capreauid#elris pour une dépense fotale de 415 000 FCFA. La deuxieme fois,
il 8EHeté aux mémes prix, 25 m? de carreaux vitrifiés et 12 m? de carreaux fleuris pour
une dépense totale de 315 500 FCFA. Le voisin de ETAH, intéressé par les mémes
modéles de carreaux voudrait se renseigner des prix d’achat obtenus auprés de lui. Mais
en I'absence de ETAH, il n’a pas pu avoir ces informations.
Pour la réalisation des travaux d’électrification, le devis de I'électricien compte 50 piéces de
matériels constitués d'interrupteurs, de prises et d'ampoules économiques. li s’est
renseigné sur les prix de ces matériels dans deux magasins différents. Le premier magasin
lui propose un interrupteur a2 1000 FCFA, une prise a 800 FCFA et une ampoule
économique & 900 FCFA pour un montant total de 45 500 FCFA. Le deuxiéme magasin lui
propose un interrupteur & 1000 FCFA, une prise a 700 FCFA et une ampoule économique
800 pour un montant total 42 500 FCFA. Malheureusement, ETAH a égaré le devis de
{'électricien.

Téaches :
1. Déterminer le prix du m? de carreaux fleuris apres la hausse. 1,5pt
2. Déterminer le prix d’achat du m? de carreaux vitrifiés et le prix d’achat du m? de carreaux

fleuris que ETAH a négociés avec le vendeur. 1,5pt
T miner le nombre d'interrupteurs, le nombre de prises et !t nombre d’ampoules

RCAES A | ]
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REPUBLIQUE DU CAMEROUN BACCALAUREAT ESG

PAIX-TRAVAIL-PATRIE SESSION : 202 2........
MINESEC SERIES : A4 ET ABI
OBC - DUREE : 4 HEURES

COEFFICIENT : 4
EPREUVE DE PHITL.OSOPHIE
Le candidat traitera obligatoirement les deux parties de I’épreuve :

PREMIERE PARTIE : L’évaluation des ressources (09 points)

Texte :
« S’affirmer, se revaloriser, retrouver la fierté, qu’est-ce a dire sinon entrer en conflit avec les forces
qui nous écrasent ? Et comment imaginer que nous sortions victorieux d’un tel affrontement avant
d’avoir assimilés le secret en vertu duquel nous sommes encore dominés en dépit de notre souverainete
formelle ? Autrement dit, pour s’affirmer, pour s’assumer, le soi doit se nier, nier son esseROeEd Adac"
aussi son passé. En rompant ainsi avec son essence et son passé, le spirdnitViger expressément &
devenir comme l’autre, semblable & autre, et par 13 incelgnisable par Pautre. C’est la nécessaire
médiation conduisant & une réelle affirmationdslfdkstmémes dans le monde actuel. »
Marcien Towa\;\Bssai'sir la problématique philosophique dans I'Afrique actuelle,
 Edigiaris €l¢, 2012 Pl 46-47

- __A traygis unie producho*" éortié'de quinze lignes au moins, et de vingt et cing lignes au plus, dégage

< mteref philesophique du texte ci-dessus 2 partir de son étude ordonnée, c’est-a-dire des éléments ci-

> Lapres

- Définition du probléme philosophique (DP) : 1,5 Pts
- Examen analytique (EA) : 2 Pts

- Réfutation du texte (RT) : 2Pts

- Réinterprétation du texte (RIT) : 2 Pts

- Conclusion(C) : 1,5 Pts

DEUXIEME PARTIE : L’évaluation de ’agir compétent/des compétences (09 points)

- Sujet : Le travail peut-il permettre 4 I’homme d’affronter victorieusement I’adversité de la nature ?

- Consigne : Tu feras du sujet ci-dessus, une dissertation philosophique en prenant en compte les
taches ci-apres :

o Premiére tiche : rédige une introduction dans laquelle, aprés avoir amené le sujet, tu poseras le
probléme philosophique dont il est question, et élaboreras la problématique subséquente ; (3Pts)

e Deuxiéme tiche : a partir de ta culture philosophique, et dans le respect des regles de la logique,
élabore une analyse dialectique du probleme soulevé ; (3 Pts)

e Troisiéme tiche : rédige une conclusion dans laquelle, aprés avoir rappelé le probléme et dressé le

bilan de ton développement, tu proposeras une solution personnelle et contextualisée dudit
probléme. (3Pts)

o Présentation : (2Pts)

1 AQUEY ALLA - page 1/1

" _f—) pealinformacion@yahoo.com



MINESEC- OBC BACCALAUREAT LITTERAIRE
Durée : 1h SESSION. 2023
Coef :

EPREUVE FACULTATIVE DE DESSIN D’ART

Sujet :
Evaluation des ressources : 10pts
1- Pour dessiner une guitare, I’on a recours & des lignes et des figures géométriques.

a- Quelles sont les lignes qui interviennent dans sa représentation ?
Lignes droites ; lignes courbes ; lignes brisées. Choisir les bonnes réponses Spts

b- Quelles sont les figures géométriques lignes qui interviennent dans sa
représentation ?
Le cercle ; carré ; rectangle ; triangle Choisir les bonnes réponses, - Spts/./ CAR

Evaluation des com étences : 10Dt LD

Pendan® osuval ﬁe mu31que scolaire, vous avez manipulé beaucoup
OC\d matmme:‘t demy s;que modernes et un de ces instruments vous a
;_r\amcaneremmf #iér@s§é’: la guitare. En vous appuyant sur vos connaissances
. efrdéssiti d’ imagination, vous traiterez les consignes ci-apres :

CONSIGNE 1 : Dessinez une guitare de votre choix.

CONSIGNE 2 : La guitare doit étre assortie de ses cordes en fonction du type
choisi.

CONSIGNE 3 : La guitare doit étre posée, adossée ou accrochée.

Bareme :

-Compréhension / Pertinence............... ey i e S o, SRR 3 pts
-Organisation (harmonisation des formes /coh OIrENCE)ceverencens PRI 3pts
-Réalisation (dextérité/ﬁnesse ----- XX soevcocoese ssscovasce sessssece o3pts
-Originalité et présentation ............ R—— T ST e R RS Ipt

Bz
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BACCALAUREAT A, C, D, E, Tl SESSION 2023

i EPREUVE D’PEDUCATION A LA CITOYENNETE o
DUREE:2H

DOCUMENTS AUTORISES
Aucun docz:lment en dehors de ceux remis aux candidats par les examinateurs n’est autorisé
N.B. Le candidat répondra & toutes les questions

A- PREMIERE PARTIE : EVALUATION DES RESSOURCES (09pts)

1-Dans une production cohérente de 135 & 20 lignes, analyse trois (03) réalisations de la CEMAC cn‘
faveur de I’intégration en Afrique centrale. (5pis)

2 - Texte : Accueil des réfugiés & Minawsao

« J'ai eu des informations sur Minewao mais j°étais loin d’rmagmer que, c; eat amampanss:c bien

organisé et si bien structuré. Personneﬁemem, jB sms mmme i)ﬁ'i.h tout e que j’ai va » Déclaration
de Kouassi Lazare Eﬁen, DOUYERUT DL ESenint tiu Heaut-Commissariat des Nations Unies pour Ies

Pe%rean p&tah};e. .. Les hailleurs de fonds qui leur viennent en aide sont gussi sollicités dans fe monde
" entier, partout ol éclate une crise humanitaire. « La vie du refugié n’est pas facile, mais il fut que
ie refugié fasse preuve de compréhension et de bonne volonté» a dit le diplomate onusien qui Stait
entouré des autorités administratives du Mayo-Tsanaga et des responsables du HCR 4 Maroua.

a~ Identifie ef analyse deux (02) aftitudes citoyennes comtenues dans le texte. (02pts)

‘b~ Propose denx mesures de promotion. ds ces aftitudes. (0Zpts)

B- bEUXiEME ﬁﬁRTﬁE : EVALUATION DE UAGIR COMPETENT/ COMPETENCES (09pts)
Théme : La participation 4 Ia mondialisation.
Document 1 : La coopération régionale

Les nations et les peuples du monde ont compris la nécessité de collaborer en vue d’améliorer et
d’équilibrer leurs niveaux de développement. Tl se développe de part et d’autre des regroupements

/ i permettent la libre circulation des personnes et des biens. C'est Ie czde Pespace SHENGEN en

ol "\". Neers PR ? : )
!Q, {8ope, de la zone CEMAC enAthue Centrale, du marché A%QUI érig du Sud

LA




les zones de libres échanges régies par une réglementation appropriée a chaque zone. Les peuples
peuvent aussi se déplacer a I’intérieur d’une zone pour des besoins d’emploi, de vacances ou des

échanges.
Source : ABC des Nations Unies, New York 2001

Document 2 visa dans un passeport

gSSEURS V'
Seurc ‘3/‘%&%&9\ om/ consulté le 15 décembre 2020.
t>~'i»‘50‘3"5‘%5t RDA/F32 S
N ﬁ)@ga{n 53 I k@q@b@ﬂﬂsmes‘ des Nations Unies

place d’importants programmes sociaux pour améliorer la sécurité¢ alimentaire des groupes de
populations les plus pauvres, en particulier dans les zones rurales. Depuis sa création I’Organisation
des Nations Unies pour I’alimentation et I’agriculture (FAO) s’emploie a faire reculer la pauvreté et
la faim, en cherchant & développer ’agriculture, 2 améliorer la nutrition et a réaliser la sécurité
alimentaire...Le programme spécial de la FAG s’adresse aux 83 pays ou vit la majorité des

personnes souffrant de malnutrition chronique

Source : ABC des Nations Unies, New York 2001, P.189

PROFESORES DE ESPANOL DE

AQUL YALLA
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Document 4 Un Camp des réfugiés

Sources :  htips:// www, pexels.com/ consulté le 10 décembre 2020

€ OUN)
Consigne : La différence de potentiel qui oppose les différents peuples du mo&%ekﬂ@@_l@ﬁ?gs a

diversifier les axes de coopération. Rédige une produc;t\ial gpl‘[éf&ﬂe\-%%)nt les grandes lignes
. ; : : oLD
reposent sur les tAches suivantes : 0 ESPP‘GN’

S
’ gSSEUR
I)A%%s‘q@@t&@f

)] yens de lutte contre la faim dans la coopération internationale. (3pts)

ASSQ% Wﬁéﬁ%kggﬁ&g&%mmdes pays pauvres dans la coopération régionale. (3pts)

No \é%}\ s 5
fJPRIs

2
] (ﬁ) solutions pour améliorer la vie des peuples défaverisés. (3pts)

PRESENTATION (02pts)

PROFESORES DE ESPANOL DE

Ie
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REPUBLIQUE DU CAMEROUN Baccalauréats A, C, D, E & TI

Puaix-Travail-Patrie Session . 2023
MINESEC-0BC Durée : 2h
___________ Coef: 2

EPREUVE THEORIQUE D’EDUCATION PHYSIQUE ET SPORTIVE
(Les candidats traiteront toutes les questions)

I- EVALUATION DES RESSOURCES (11pts)

A- EVALUATION DES SAVOIRS (5pts)

Réponds aux affirmations suivantes par vrai ou faux.

1. Dans les concours en athlétisme, le chef juge valide un essai en levant le drapeau blanc et le drapeau

jaune ; (1pt)

2. Au saut en hauteur, le juge chargé des athlétes s’occupent de ’appel des candidats ; (1pt)

3. Dans les courses, le chronométreur tient le drapeau jaune ; (1pt)

4. Au lancer du poids, le ruban de mesure passe obligatoirement par le centre du cercle ; (1pt)
5

Au saut en hauteur, le manche 2 air indique la direction du vent. (1pt)

B- EVALUATION DES SAVOIR-FAIRE (6pts) A CAMERY
Le tableau ci-dessous représente la feuille de résultat d’un concours en athlétisiter5&ns Ie reproduire,
dis a quelle discipline elle renvoie et précise & quoi correspondent lesdettres Ry S, X, Y et Z.  (1ptx6=6pts)

athlétes 1 2 4 5 6 Y y A

I
e

|
il

|

|

-

1

|
AR R
QA —

i
I
1)
!
|
i
I
|

Q= F u!:,mj

o
Yot

|

II- EVALUATION DE LA COMPETENCE (09pts)

Situation-probléme

' Tu es désigné pour organiser une compétition d’athlétisme. Pour cela, le matériel suivant t’est remis
par le promoteur : un anémomeétre, des drapeaux jaunes, un carton vert, un carton rouge-noir, un carton rouge,
deux pistolets, deux échelles, un drapeau rouge et un block de départ.
Il ’est demandé de remettre ce matériel aux juges en fonction de leurs rdles et de leurs positions. Pour cela,
tu dois donc répondre aux questions suivantes.

Consigne 1 (3pts)
1- A quelles épreuves sont destinés ces matériels ? (1pt)
2- A quoi servent les blocks de départ ? (1pt)

(1pt)

L\’-, ‘ AQUI Y ALLA

‘De {4\1' pea2informacion@yahoo.com

12 SESSON 2025




Consigne 2 (3pts)

1- A quels juges de la méme épreuve sont destinés les drapeaux jaunes ? (1pt)

2- A quels juges sont destinés les pistolets 7 (Ipt)

3- A quel juge est destiné le carton rouge-noir ? (1pt)
Consigne 3 (3pts)

1- Ou sont disposés les officiels chargés d’utiliser les échelles pendant cette épreuve 7 (1pt)

2- Ou est disposé 1’officiel chargé d’utiliser le carton rouge pendant cette épreuve ? (1pt)

3- Comment sont disposés les juges chargés d’utiliser les drapeaux jaunes ? (1pt)

L\’-, ‘ AQUI Y ALLA

= a\t pea2informacion@yahoo.com
b4
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REPUBLIQUE DU CAMEROUN REPUBLIC OF CAMEROON

Paix-Travail-Patrie Peace-Work-Fatherland
MINESEC/OBC MINESECI/OBC
Examen : Baccalauréat ESG Durée : 35 min
Séries : Toutes sauf Tl Coef:

Session : 20 2 =2

Aucun document ou matenel en dehors de ceux remis aux cand:dats par les exammateurs n est autor:se

Le tableau ci-dessous représente les données relfatives aux effectifs des éléves des classes
de Terminale dans un établissement scolaire.

CLASSES SERIES  EFFECTIFS
o Aoals 64
= A,ARA %,
Z ALESP e
=R RTTI) SC e 98
ORI ct ;.7.‘ A3 l— T SRS 17 -
N : :T-OTAL' 404
TRAVAIL A FAIRE : /17 pts
1) Ouvrir le logiciel de traitement de texte mis & votre disposition. 1 pt

2) Reproduire le document ci-dessus en respectant les mises en forme (Time New
Roman, 14, Gras sur certains éléments)

v" De I'élément TERMINALES (fusion des cellules, orientation, texte, centre) 0,5x4=2pts
Y Les éléments AsALL, A4ARA, AsESP, C, D, TI spécidle 0,5x 6=3pts
v Des autres éléments du tableau 0,5ptx10=5pts
v" Fusionner et centrer I'élément TOTAL. 1pt
'3) Enregistrer votre travail en lui donnant comme nom votre numéro de table suivi
- ; : , 2pts
de la filiere dans le répertoire "Mes documents™.
4) Imprimer votre travail et linsérer dans votre feuille de composition. 2pts
5) Fermer le logiciel et revenir au bureau. 1pt

Manipulations et aptitudes du eandidat ... 3 pts
—  Maitrise du matériel et des logiciels (menus et iCONeS) ..ovvvvvennciiiiiiiii 0.5x2=1pt

—  Méthodologie de travail ........ooiiiiiiiiiiii i e 2 pts
: il sera alloué & chaque candidat un temps de préparation de 10 min, d’exécution de 35 min et 15 min de correction

"', AQUI Y ALLA

Page 1surl 5E§5/0N ‘m a2informacion@yahoo.com




REPUBLIQUE DU CAMEROUN REPUBLIC OF CAMEROON

Paix-Travail-Patrie Peace-Work-Fatherland
MINESEC/OBC MINESEC/OBC
Examen : Baccalauréat ESG Durée : 35 min
Séries : Toutes sauf Tl _ Coef:
Session : 20 23

Aucun document ou matene! en dehors de ceux remis aux candldats par les examinateurs n’est autorisé,

Le document ci-dessous représente une facture de vente de produits de consommation de
premiéres nécessités :

A8 B ¢ A E & H I
ES

% FACTURE :

3 DESIGNATION _| MESURE HT T PRIXET [ [Tial-—[PRIX TTC

| SAVON _ [MORCEAU 5 169§ : '

g SUCRE PAQUET [, @D ADTY 500

o HUILE cEmERO ¥ 3 1400

24 RIZ- o DRLJT-TIKG 10 4390

(EdT\ONIOMATE - (<[SAGHET 8 100

b S T2y u Y TOTAL

>a TEWAIL"A FAIRE : /7 pts

1) Ouvrir le tableur mis & votre disposition pour réaliser le travail. 1pt

2) Reproduire la Facture ci-dessus en respectant les mises en forme suivantes :
Police Times New Roman, Taille 12, I|gnes 2 et 9 fusionnées, les données chiffrées Bpts

centrées.
3) Insérer dans la cellule F4 la formule permettant de calculer le prix du savon 3pts
4) Par recopie, déterminer les montants des autres cellules. 2pts
5) Utiliser la fonction SOMME() dans la cellule F9 pour calculer le montant total des . 2ot
ventes.
6) Enregistrer votre travail en lui donnant comme nom votre numéro de table dans le 2ot
répertoire «Mes documents».
7) Imprimer votre travail et linsérer dans votre feuille de composition. 1pt
8) Fermer le logiciel et revenir au bureau. 1pt

Manipulations et aptitudes du candidat ... 3 pts
~  Maitrise du matériel et des logiciels (menus eLiCONES) ..vvvverveniiiieiiiiiinnieean 0,5x2=1pt
—  Méthodologie de ravail .........cooiiiiiiiiiii i 2 pts

: il sera alloué & chaque candidat un temps de préparation de 10 min, d’exécution Jle 35 min et 15 min de correction
-—
|

—— e
Page Lsur1 5 £330V |2¢
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REPUBLIQUE DU CAMEROUN BACCALAUREAT ESG

Paix-Travail-Patrie Session :.. 2.0 25 B
MINESEC- OBC Durée: 1h
amemmneaana Coef: 1

EPREUVE FACULTATIVE DE TRAVAIL MANUEL

INSTRUCTIONS : ]
Aucun document ne sera acceptd, en dehors de ceux remis aux candidatipie les 'examinateurs.
L’épreuve comporte six sujets au choix ; le cangdidi@nederia en traiter gu’un seul,
k Matériel autorisé : cr a}on ord!r.: rel_ggmmas, ‘crayons de couleur, feutre, gouache,

Sujet 1 A"«'-JU.L\A'l 120, poing

i- FVAT_ BaATTON 'Lms RESS““R- 2510 points
A) EVALUA THOW LE,S SAVOIRS / 04 points
. 17 Enumérez deux matériaux nécessaires 4 la fabrication d’un tambour. (1ptx2=2pts)

2) Citez deux auntres instruments de musique traditionnelle que vous connaissez.

(1ptx2=2pts)
B} EVALUATION DES SAVOIR-FAIRE / 06 points

1) Dessinez un tambour traditionnel de votre choix. (3pts)
2} Donnez un titre & votre dessin, {1pt)
3} Expliquez vofre réalisation. (2pts)

II- EVALUATION DES COMPETENCES / 08 points
Situation probléme :

Vous &tes membre du club de danse traditionnelle de votre établissement scolaire, La semaine
de la jeunesse approche & grands pas et votre club doit représenter I'établissement A une
compétition; mais votre tambour est déja abimé et le club n'a pas assez d'argent pour en acheter
un nouveau.
Vous décidez d'en fabriquer un pour le club.

uestions :

1) Expliquez comment vous allez procéder pour fabriquer ce tambour. (4pts)
2) Quels avantages pouvez-vous tirer de la fabrication des tambours ? (4pts)

ITI- PRESENTATION / 02 points 5
Sujet2 : AGRICULTURE : Production végétale /20 points o
I- EVALUATIOHM DES RESSOURCES / 10 points

UATION DES SAVOIRS /04 points
& é la liste ci-dessous, choisissez deux cultures de rente : (1ptx2=2pts)
JZjombo, Cacao, Patate, Choux, Café, 2

3z deux avantages des cultures de rente pour I’économie. (1ptx2=2pts)

Epreuve de Travail MANUEL -MINESEC-0BC - BACC ESG- SESSION. Q2.3 .page 1 sur 4



B- EVALUATION DES SAVOIR-FAIRE /06 points

1) Dessinez une tige de cacaoyer ou de cotonnier. (3pts)
2) Donnez un titre & votre dessin, ' (ipt)
3) EBxpliquez votre dessin. - ) (2pts)

II- EVALUATION DES COMPETENCES / 08 points
Situation probléme :
Vos études secondaires termindes, vous décidez de con*nuu all Phiversits ""mais Vo5 parents
sont démunis. Vous décidez alors ¢’gxpioitesr marecage qui jouxte votre concession pour y

cultiver de ! fa laitaalet s ";c,nﬂre sur 16 ma ché indals

ggues wns i | L :
1) Lomﬂlent allepeudils pmcedcr pour culfiver la laitue 7 (4dpts)
. L (Yels ava_ntages pouvez-vous tirer de la culture de la laitue 7 " (4pts)

I- PRESENTATION / 02 points

Sujet 3 : AGRICULTURE: Production animale /20 points
I- EVALUATION DES RESSOURCES / 10 points

A- EVALUATION DES SAVOIRS / 04 points

1) Définissez : sevrage, abreuvoir. {1ptx2=2pts)
2) Donnez les noms de quatre ruminants que vous connaissez., (0,5pixd=2pts)

B- EVALUATION-DES SAVOIR-FAIRE /06 points

1) Dessinez un abreuvoir de ruminants de votre choix. (3pts)
2) Donnez un titre & votre dessin, o (1pt)
3) Décrivez voite représentation. - (2pts)

L. EVALUATION DES COMPETENCES / 08 potnté
Situation probiéme : :

Pour préparer son mariage, votre grand frére projette de produire une partie de la viande qui
sera consommée ce jout-1 ; il décide donc d’élever lui-méme quelques ruminants.

Questions : 3
=EX Expliquez 4 votre grand frére le processus d’&levage des pefits ruminants,  (4pts)
a2l ) Is avtres avantages votre frére peut-il tirer de cette activité ? (4pts)

-

JNTATION/.02 point_s

Epreuve de vam!MANUEL MINESEC-OBC - BACC ESG- SESSION. Rl 4. page 2 sur 4



Sujet 4 : MENUISERIE /20 points

1- EVALUATION DES RESSOURCES / 10 points
A- EVALUATION DES SAVOIRS /04 points
1) Définissez les termes suivants : clow, rabot. (1ptx2=2 pts)

2} Quelle différence faites-vous entre wn matériel et un matériau ? (@2pts)

B- EVALUATION DES SAVOIR-FAIRE /06 points.

1) Dessinez un banc public, ~C ESPRAY (3pts)
2) Donnez un titre & votre dessin, . ~ €S T (1pt)
3 Exp[xquez volre de":m 5 donmaut | ut111té r*’1 ii banc publ (2pts)

II- p BV LUAflON Dqu QM ‘TL‘NLE& 108 nﬂi

S_iv\atmL o !nlém' i
Certains ]‘J’.'."l(‘a pub'ms dc votre établissement scolaire sont abimés. Vous proposez au chef
d’établissément d’acheter le matériel pour les- réparations, afin de rendre plus attrayant
"environnement scolaire.

Questions:
1) Comment allez-vous procéder aux réparations des bancs publics 7 (dpts)
2) Quels avantages pouvez-vous tirer de cette activité ? ] (4pts)

0f- PRESENTATION /02 points

Sujet5: TRAVAUX D’AMENAGEMENT /20 points

1- EVALUATION DES RESSOURCES / 10 points
A-EVALUATION DES SAVOIRS /04 points

1) En dehors du choix du site, c:tez quatre autres étapes pour la réalisation d’un espace vert.
(0,5ptx4=2pts)

2) Donuer deux cntéres & retenir dans le chmx du site ponr réahscr un Jardm :(1p’cx2~2pts)

B- EVALUATION DES. SAVOII%FA{RE ! 06 _points

1) Dessinez un plan d’améaagemcnt d’unf: com’ avec les aspaces verts L (3pts)
2) Donnez un titre & votre dessin. (Ipt)
3) Expliquez votre réalisation, - ; (2pts)

[i- EVALUATION DES COMPETENCES / 08 points

Epreuve de Travail MANUEL ~MINESEC-OBC - BACC ESG: SESSION. 203;5 pagedsurd



Questions :

1} Suggérez-iui un itinéraire technique en quatre étapes de création du jardin. (1ptxd=4pts)
2) Quels avantages pouvez ~vous tirer de la création des jardins ? (4pts)

III- PRESENTATION / 02peints

Sujet6: TRAVAUX D’ENTRETIEN /20 peiaisS
I- EVALUATION DES RESSQUBCES 0 poings -
A-BYALUATION DES SAVOIRS /J4/poidts ™~
1) Dé_ﬁniss . ek tcrl.s_l.l:;s&lm;n’is'.: drjzei!z’ef.—z:i.‘e_fi;ﬁij):ew-; : (Zpts)
2) Donnezdeux équipements Y@ piotection des électriciens dans leur travail, {(1ptx2=1pts)

BYEVALUATION DES SAVOIR-FAIRE /06 points

1) Dessinez une réglette, {3pts)
2) Donnez un titre & votre dessin. {1pt)
3) Expliquez votre dessin, {Zpts)

II- EVALUATION DES COMPETENCES / 08 points
Situation probléme :
La baisse fréquente de la tension électrique dans votre quartier améne les habitants & préférer les

réglettes économigues aux ampoules. A cet effet, ie chef de quartier vous sollicite pour répondre 2
cette préférence de sa communauté,

Questions !

1) Comment allez-vous procéder pour instailer les réglettes économiques ? {4pts)
2) Quels avantages pouvez-vous tirer de Pactivité d’installation électrique 7 (dpts)

III- PRESENTATION / 02points

Epreuve de Travail MANUEL -MINESEC-0BC - BACC ESG- SESSION.. 2025, page 4 sur 4



Ministére des Enseignements Secondaires Examen : BACCALAUREAT Session : 2023

Office du Baccalauréat du Cameroun Série: C
Epreuve : Mathématiques
Durée : 4h Coef:7

L'épreuve comporte deux parties indépendantes réparties sur deux pages.
PARTIE A : EVALUATION DES RES3SOURCES (13,25 points)
EXERCICE 1 : 4,5 points

On considere les fonctions numériques f et h de la variable réelle x définies sur D = 11; +=[ par

f)=x-2+mnvx—T1et hi(x) = 351;—%9 Le plan est rapporté a un repére orthonormé(0; 7,7).

1) Dresser le tableau des variations de f sur D. 0,75 pt

2) Montrer que le réel 2 est 'unique solution de Fequation f{x) = 0. 0,5 pt

3) En déduire suivant les valeurs de x, le signe de f(x). o 0,5 pt
s , R . S s

4) Montrerque v x € ]1;+=[, h'(x) = TN puis en déduire les variations de h. 0,75 pt

3) On considere la suite (u,,),, définie par u, = Z}I_O—I—h(z - ]) etonpose [ = f h(x:)d T
a) Calculer f3m(x ”d x & Paide d’une intégration par pames et omndekiBN3 valeur de 1. 0,75 pt

b) Soient n € IN*et j un entier naturei tP-I Gque(0'sY £ —1. En utilisant les variations de h sur

}+1

[2; +e0 [ demontrer quESh 'K‘" + )<f J“ h(x)dx <= h (2 +”1). 0,5 pt
caDC edulre d"* [n e sﬂun precednnte que : u, — "S"}' =1z u,~ E%l 0,5 pt

' ;_.'f,‘"ic,uter ia ligyité@ 12 suite (U dnern- 0,25 pt

EXERCICE 2 : 4,25 points

Le plan est muni d’un repére orthonormé direct (0; 7,7). On considére I'équation
(E):z2+ (—SCosa -1+i(3— Ssino:))z + 5sina — 2 + i{—3cosa — 1) = 0 d’inconnue complexe z ol a est
un nombre réel.

1) Montrer que - i est une solution de { E). 0,25 pt

2) En déduire I'autre solution. 0,5 pt

3) Montrer que I'ensemble des points 4, d'affixe z, = 3cosa + 1 + i(—2 + 5sina) lorsque a décrit 1R
est la conique (¢) d’équation ; 25x2 + 9y? — SOx + 36y — 164 = 0. 0,5 pt

~4) Soit Q(1;—2) un point du plan.

a) Determiner une équation de (¢) dans le repére (Q; 7,7). 0,5 pt

b) En déduire la nature exacte de (¢) ; préciser son excentricité et les cordonnées de ses sommets
dans le repére (€; 7,)). : i pt

c) Construire (¢) dans le repére ((; 7,7). 0,75 pt

S) Soient B et C deux points d’affixes respectives -i et 3.
a) Déterminer 'écriture complexe de la similitude directe S de centre Q telle que S(C)=B. 9,5 pt
b) En déduire 'angle de S. 0,25 pt

EXERCICE 3 : 4,5 points

spaRs est muni d’un repére orthonormé direct (O ; 7,7, k) ! ;
A \2\Soient A(~1; —1;0); B(0; 0; 2)et C(—1; 1; 2) trois points de l’est! MROMEORES DE SrANL BE
Meptrer que les points A, B et C définissent un plan. P(.,’f-,\ PZASEJI@/::@Q pt

erminer une equation cartésienne de ce plan. 0,5 pt

Pagelsur2
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3) Soit (P) le plan d'équation : x + v~z + 2 = 0.
Déterminer l'expression analytique de la réflexion f de plan (P). 0,75 pt
4) Soit g la transformation de I'espace d’'expression analytique :
1 ]
x’=—3—(—x+2y—22+4)
1
y' :-S-(Zx——ym—22+4)
1
g :§(~2x-~2y~z+8)

a) Montrer que Pensemble (D) des points invariants par g est la droite passant par B dont un vecteur

directeur est v(—1;—1; 1). 0,75 pt

b) Soient M et M’ deux points de I'espace tels que g(M)=M".
i) Montrer que MM’ est un vecteur normal & la droite (D). 0,5 pt
ii) Montrer que le milieu du segment [MM'] appartient 2 (D). 0,5 pt
c) En déduire que g est un demi-tour. 0,25 pt
5)a) Montrer que (P).L(D). 0,25 pt
b) En déduire que fog est une symétrie centrale dont on précisera le centre. 0,5 pt

PARTIE B : EVALUATION DES COMPETENCES (6,75 points)
Situation :

KEMO vend des marchandises qu'il pése sur une balance trés contestée par sa clienteleiges™
derniers jours. Pour la conquérir, il envisage d’acquérir une nouvelle balance congiituee-d'un ressort que

Fon suspend verticalement pouvant s’étirer ou s'allonger d’au plus de 7eni, et, voudrait investir

130000FCFA dans la publicité. N

fl lui faut cependant convaineng ses- detx fournisseurs qui lui rendent visite 3 des fréquences

differentes. Pour cela, i@ basdin-de connaitre : la masse maximale que peut peser la balance sollicitée,

le chiffre-d’afiZiies Gue cette publicits pourrait permettre de réaliser et la prochaine date de coincidence

de la'visite des duisk fournissenrsa

&P U ressort de la'balance : Une étude expérimentale montre que le ressort est indéformable et

s'allonge de 2 cm lorsqu'on accroche une masse de 4kg. Par ailleurs, lorsqu'on [Pétire de sa
position d’équilibre et 'abandonne sans vitesse initiale, son élongation x(t) vérifie Féquation

x"(t)+%x(t) =0 ol k est la constance de raideur du ressorf. De plus, on a l'égalité

myg = kdl, , ol m est la masse du corps accroché au ressort et Al, lallongement au repos.
Aprés une minute, le centre de gravité du solide repasse pour la premiére fois au point initial.

g9=95N/kg; m=314.

b) Chiffre d’affaires en fonction des frais de publicité : Le tableau ci-dessous monire ses
dépenses en publicité exprimées en dizaine de milliers et son chiffre d'affaires pour la méme
période, sur les dix demniéres années (exprimé en dizaine de millions). On admettra que le

chiffre d’affaires suit un ajustement finéaire par rapport au frais de publicité.

Frais de publicité (x;) 6 6,5 6,8 @78 9 10,5 11 11,3

11

Chiffre d'affaires (y,) 220 | 229 | 225 | 237 | 235 | 247 | 250 | 268 | 258

264

c) Le premier fournisseur lui rend visite tous les 21 jours et le 20 décembre 2020, il était au
marché. Quant au second fournisseur, il lui rend visite tous les 16 jours et était au marché le

27 décembre 2020.
Taches :
1) Déterminer la masse maximale que cette balance peut peser. 2,25 pts
. 2,25 pts

2) Estimer le chiffre’ d'affaires qu'il pourra espérer des frais de publicité investis.

a L\’-, ‘ AQUI Y ALLA
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REPUBLIQUE DU CAMEROUN BACCALAUREAT ESG

Paix-Travaii-Patrie DUREE: 2H
MINESEC COEF: 2
OBC SERIES : C-D-E-TI
SESSION: 2023
EPREUVE DE PHILOSOPHIE

Le candidat traitera obligatoirement les devux parties de I’épreuve.

I- PREMIERE PARTIE : I’EVALUATION DES RESSOURCES (09pts)

Lis attentivement le texie ci-dessous et réponds aux questions y ufférentes :

Texte

«L'observation scientifique est toujours une observation polémique ; elle confirme ou infirme
une thése antérieure, un schéma préalable, un plan d'observation ; elle montre en démontrant; elle
hiérarchise les apparences; elle transcende I'immédiat; elle reconstruit le réel aprés avoir reconstruit

ses schémas. Naturellement, dés qu'on passe de l'observation & l'expérimentation, le caractére

polémique de la connaissance devient plus net encore. Alors il faut que le phénomeéne smt tné ﬁltr“

épuré, coulé dans le moule des instruments, produit sur le plan des mstmments O - 5 st uments ne
sont que des théories matérialisées. Il en sost des phenomufe Gui partent de toutes parts la marque

théorigue. La science susclte o muma fon lus ar une impuision m ue, immanente 3 la
rd

cas Deﬁms lés expressions et concepts suivants: Observation polémique, expérimentation, science. (3pts)
A2-1’évaluation des savoirs —faire

o Premiére question : Dégage le théme et le probléme philosophique de ce texte. (2pts)

¢ Deuxiéme question: Dégage la thése de I"auteur. (1pt)

o Troisiéme question : Décline la structure logique du texte (postulat-arguments - conclusion). 3pts)
II- DEUXIEME PARTIE : ’EVALUATION DE L’AGIR COMPETENT (%pts)

' Essai personnel : en te fondant sur ta culture philosophique, et dans le respect des régles de la
logique, est-il 1égitime de penser avec Sigmund Freud que : « Le moi n’est pas maitre dans sa propre
maison ». ? ‘

Consigne : dans le respect de la structure d’une dissertation, rédige ton texte en deux (2) pages au plus
en prenant en compte les tdches ci-apres :

o Premiére thche : la thése (3pts)

o Deuxiéme tiche : antithése (3pts)

e Troisiéme tiche : la synthése (3pts)

Présentation : 2pts
- 1 pt pour le respect de la structure d’une dissertation

1 pt pour P’allure générale de la copie

PROFE%OREQ DE ESPANOL DE

AQUI Y ALLA

dIINESEC /OBC/BACCALAUREAT ESG/PHILOSOPH!E C-D—E &I SESSION 203?3 Page 1/1




OFFICE DU BACCALAUREAT DU CAMEROUN

Examen : Baccalauréat Série: C Session: 2023

Epreuve: Physique Pratique Durée: ot heure Coefficient : 1

DETERMINATION DE LA CONSTANTE DE RAIDEUR D’UN RESSORT
Pour déterminer expérimentalement la constante de raideur d’un ressort (R), un groupe
d’éléves dispose du matériel suivant ;

e Un chronometre ;

o Des masses marquées de 120 g,140 g, 150 g, 160 g, 180 g, 200 & ;

e Une potence (support pour accrocher le ressort) ;

e Unressort (R).

Avec ce matériel, ils ont obtenu le tableau de mesures suivant :

Masse : m(g) 120 140 150 160 180 (PEA] oo

Période: T, (5) 0,712 0,775 _ 10,790C 10,818 | 0,866 0,994

To () ESPAL

5S4 Proposes leéafema _du_ montage et le mode opératoire permettant d’obtenir

P 2 Donner I’équation différentielle des oscillations du ressort. (2pt)
3. Donner Pexbression de la période des oscillations. (2pt)
4. Reproduire le tableau et compléter la troisieme ligne. (3pt)
5.Tracer sur le papier millimétré ci-joint la courbe représentant To? én Vfonction de m. (4pt)

Echelle : 1 cm pour 0,1s> et 1 cm pour 10 g.

6. Déterminer la valeur expérimentale de la constante de raideur. (3pt)

k’-’t ‘ AQUI Y ALLA
‘DGF\ pea2informacion@yahoo.com
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OFFICE DU BACCALAUREAT DU CAMEROUN

Examen : Baccalauréat Série: [ Session : 202%
Epreuve : Physigue théorigue Durée : 04 heures Coefficient:

PARTIE {: EVALUATION DES RESSOURCES / 24 points
EXERCICE 1: Vérification des savoirs / 8 points

1. Définir : radioactivité, effet Doppler. 2pt
2. Donner la différence entre un signal transversal et un signal longitudinal. ipt
3. Citer deux éléments d’une chaine électronique. - 1pt
4. Enoncer la loi de Coulomb. ipt
5. Répondre par vrai ou faux ; ipt
5.1. Le facteur de puissance est minimal lorsque la tension u aux bornes du dipSle considéré et

Vintensité i du courant qui le traverse sont en phase.
5.2, La deuxieme loi de Newton sur le mouvement est encore appeiée principe d’inertie.
6. Donner I'expression de I'énergie emmagasinée dans une bobine parcourue par un couran‘i’ 1IN
alternatif. Préciser les unités des différentes physiques grandeurs qm \/ antempnrﬂn* Zpt |
EXERCICE 2 : Application des savoirs / 8 points A\ s
(Les questions 1,2 et 3 sont ma’ependantp
i.le poion ium 21@ aune z:-ww:ae Fadidactive T = 140 jours. On donne I"éguation bilan

QR écha'nti%ian de polonium 210 de masse my=10galadatet=0.
¢ miv:uier aladatet = 280 jours, la masse de polonium restante. ipt
On donne la période radioactive du polonium 210 T = 140 jours

2. On place une charge g =—20,0.10° C en un point A situé 3 0,30 m d’un point B.
2.1 Representer le vecteur champ électrique créé par cette charge en B. ipt
2.2 Déterminer Vintensité de ce champ électrique en B. ipt
Donnée : Constante de Coulomb : k = 9.10° USI.
3. Sur un-disque noir sont tracés quatre rayons blancs régulidrement espacés. On fait tourner je
disque a raison de 30 tr/s et on I'éclaire 3 'aide d’un stroboscope dont la fréquence N, des eclalrs
peut varier entre 100 Hz et 240 Hz. '
3.1 Déterminer ia plus grande fréquence des éclairs pour laguelle le disque paraft immobile avec
quatre rayons. Zpt
3.2 Qu'observe-t-on si N.= 240 Hz ? 2pt
EXERCICE 3: Utilisation des savoirs / 8 points

(Les parties A, B et C sont indépendantes}
Partie A : Niveaux d’énergie de 'atome d’hydrogéne/ 2 points
i.es niveaux d'énergie de I'atome d’hydrogéne, exprimées en électronvolts (eV), sont données par

N2 ‘On ‘dasp“

13,6
KeRssion E, = Szt n étant un entier naturel non nul é

AQUI Y ALLA
‘9(_‘{ \ pea2informacion@yahoo.com
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On fournit successivement & 'atome d’hydrogéne pris dans son état fondamental, les photons
d’energie respectives : 8,0 eV et 12,75 eV.

Déterminer I'énergie absorbée par 'atome. 2pt
Partie B : Oscillations électriques/ 2,5 points

Un condensateur de capacité C = 150 x10™° F est chargé sous une tension U = 30 V. Il est ensuite
branché aux bornes d’une bobine d’inductance L et de résistance négligeable.

1.1. Etablir ¥ équation différentielie régissant I'évolution de ia tension u aux bornes du
condensateur. 1,5 pt
1.2. La valeur maximale de {'intensité du courant dans le circuit est égale a 30 mA.

Déterminer {'inductance L de la bobine. ipt
Partie C: Etude dynamique d'un ressort/ 3,5 points

On réalise un oscillateur élastique horizontal. A §_/\/\/\/\/\/_ 5 e
V'équiiibre ( ressort ni allongé, ni comprimé),

I'abscisse x est nulle.

La masse m est écartée de sa position d’équilibre de

Xm= 5 cm, puis lachée sans vitesse initiale & un
instant choisi comme origine des temps.

h
v

]
T
O 1

Le systéme oscille. On suppose que le solide glisse sa ‘r;;_!;;@'ﬁfgr;;;;éﬂf.
1. En apphquant ie theoreme du cen _ déterminer I'éguation différentielle du
) 2pt
e de la vitesse atteinte par la masse m au cours du mouvement
1,5pt

PART!E li : EVALUATION DES COMPETENCES / 16 points

":L‘!?SEtuaﬁ@n probléme 1:

ABDOULAYE vovage avec sa voiture de puissance P =50 ch et de masse m sur un axe qui a
piusieurs phases.

Phase 1. : i grimpe une goiéine rectiligne de pente 20% ( sin@ = 0,2} 3 vitesse constante, le moteur
tournant en plein régime ( P = 50 ch }. Sur cette montée, il traverse une plague de limitation de
vitesse ( vitesse maximale 50 km/h) ou est placée une équipe de contrdle de gendarmerie qui
i’intes‘pe?le et lui impose le payement d'une amende de 25000 Fcfa pour dépassement de la
vitesse autorisée.

| Phase2: Quelgues kilométres pius loin, il i
aborde un virage avec la vitesse V = 50 km/h {
voir figure ci-contre] et dérape.

Hypothése ; Sur cet axe, les forces de frottement
de lo route sont négligeables.

Données: @=50° ; r=150m; g=988N/kg; m=10tonnes ; Ich=736 W
En exploitant igs informations ci-dessus et en utilisant une démarche scientifique ;

Faed

@mine si le chauffeur du véhicule mérite d’étre verbalise. 4pt

\ ‘é & PROFESORES DE ESPANOL DE
ABlique la cause du dérapage du véhicule, ‘ L\’., ‘ AQUI Y ALLA  4pt
‘9(':{4\‘ pea2informacion@yahoo.com
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Situation probléme 2:

Jean propriétaire d'un immeuble de dix niveaux
constate qu'il fait trés sombre dans les escaliers lors
des coupures du courant. Il décide d’achéte un kit
solaire pour alimenter les lampes instaliées pour
éclairer les escaliers pendant une durée donnée aprés
coupure de courant.
_Le kit { schéma ci-contre } est constitué :

- d'une plaque solaire comprenant 20 cellules
photoémissives identigues et montées en paralléle

( les caractéristigues d’une cellule sont données sur le
document ).

c

i
i
]

- d’un systéme d’accumulation d’energ;e électrique comprenant un résistor et une association de
trois condensateurs identiques ( voir schéma). L’association de condensateurs correspond & un
condensateur équivalent dont la courbe de charge est représentée en annexe.

Compte tenu de Iz taille de la plague, Jean se demande si elle pourra générer une th‘r‘“

courant de 5,0 A nécessaire pour fournir Ia tension coﬂvenabie de cha rgetin .s,«,fSaeme
d’accumulation. ' \C

Pendant V'installation, le techr;c:en ccnsm‘._ c‘.]u un condensateur est défectueux dans le systéme
o’ accumu!atmr‘

m—.—vmm......'_--- =

A anmem s u;stgques diwrié cellule
imineu ‘-r"*ewe par une cellule P=1,0W
Rprﬁf— Nt quar‘thue Rq= 0,575

L

Autres informations

n - + e I
= Ry = — avec N le nombre de photons incidents par unité de temps et n le nombre

N

d’électrons émis par la cathode par unité de temps.

-Uintensité de courant générée par la plague correspond 3 l'intensité de saturation des cellules,

Données : A= 0,54 pm ; e=1,6.10"C ; h=6,62x10%"s ; ¢=3,0.108m/s;
R=6,0.10°Q; 1um =10"°m ;

En exploitant les informations ci-dessus et en utilisant un raisonnement logique :
1. Examine Vinguiétude de Jean. apt
2. Propose au technicien la caractéristique du condensateur défectueux. dpt

fm
"-’ ‘ AQUI Y ALLA
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Courbe de charge du condensateur équivalént
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REPUBLIQUE DU CAMEROUN . Examen : BACCALAUREAT ESG

Paix — Travail — Patrie | Séries : CetTi
Skl Session : 2025
MINESEC / OBC Durée : 2 heures
Coefficient: 2

EPREUVE DE SCIENCES DE LA VIE ET DE LA TERRE, EDUCATION
A L’ENVIRONNEMENT, HYGIENE ET BIOTECHNOLOGIE (SVTEEHB)

Partie A : EVALUATION DES RESSOURCES / 10 points
"1 - Evaluation des savoirs /4 pts
Exercice 1: Questionnaire a8 Réponses Ouvertes (Q R O.) 2pts

1- Indiquer une caractéristique des causes d'infertilité chez 'hnomme dans chacun des cas suivants :

a- cryptorchidie ; 1pt
b - oligospermie. A ERRE N
Exercice 2 : Exploitation de documents o E y A= 12 pts

L'oscillographe cathodique 2 perils d'-‘é-i:udiér' la vitesse de la propagation de l'influx nerveux chez

quelques "xrumux L.es recu itatsso *enus sont consignés dans le tableau suivant .

Types c_l_-j-,---f;i__._.-.s_'rt.x'g’a n&irvéilses Diamétre (mm) | Température Vitesse {en m/s)
.9 ntort o)
Axone géant amyélinisée de 1000 23 33
calmar
Fibre myélinisée de mammifére 20 37 120
10 20 17
l;;b;en;zﬁ!;]?;see du nerf sciatique 20 20 30
20 30 , 80
Document 1

1 — Relever 03 facteurs de variations qui influencent la vitesse de propagation de I'influx nerveux mis
en évidence dans cette expérience. 0,5x3=1,5pt

2 -Etablir chez la grenouille, Ia relation entre la température et la vitesse de propagation de l'influx
dans une fibre myélinisée. 0.5pt

k’-’ ‘ AQUI Y ALLA
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Il - EVALUATION DES SAVOIR-FAIRE :

Exercice 1 : Réaliser et exploiter des pedigrees illustrant des cas d’hérédité autosomique et
évaluer un risque en génétique

Madame JAY est de groupe sanguin O et son époux M. JAY de groupe sanguin A .La mére de M.JAY
appartient au groupe O.et le couple JAY attend un enfant.

1-Trouver le groupe sanguin probable du pére de M. JAY. 0,5x2= 1pt
2- Réaliser 'arbre généalogique de cette famille. 1 pt
3-Calculer la probabilité pour que I'enfant de ce couple soit du :

a) groupe sangu;n A; 0.5pt
b) groupe sanguin O. - 0.5pt

Exercice 2 : Interpréter des résultats d’expériences sur la mise en évidence des dlfferents \
types de réponses immunitaires. i " AN ‘
Afin de préciser les conditions nécessaires a la production des anticopis Sntitoxines X (Ac), on injecte
de I'anatoxine X a quatre cobayes de méme 90;5;*’( "i'esf'c'obayes 1let4 sont normaux, un cobaye 2
thymectomisé (ayant subi \ne, bt .!*wn du thymus) etun cobaye 3 thymectomisé et auquelon a mjectek
des Ivm ncw'rmo B du cobpv ) npres 15 jours, on préléve le sérum de chacun des quatre cobayes
et on 'e et ‘en 'presenf'e s{-N Y toxine X. Le sérum du cobaye 4 est prélevé et mis en présence de

I ana*cx ns (L& 'document 2 représente les résultats obtenus.

Expériences | Expérience 1 Expérience 2 Expérience 3 Expérience 4
Préléevement du | Prélévement du Sérum Prélévement du Prélévement du
Sérum du cobaye du cobaye 2 Sérum du cobaye 3 | Sérum du cobaye 4
1 + toxine X + toxine X + toxine X +toxine Y
Resultats- Formation d'un | Pas de formation d'un Formation d'un Pas de formation
complexe immun complexe immun complexe d'un complexe
immun immun
Document 2

1- Interpréter les résultats des expériences 2 et 3 afin de dégager le rdle du thymus dans la réponse

immunitaire mise en jeu. 0,75 x2= 1,5 pt

2- Interpréter les résultats des expériences 3 et 4 pour dégager le type et la caractéristique de la

réponse immunitaire mis en évidence. 0,75 x2= 1,5 pt

k’-’ ‘ AQUI Y ALLA
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Partie B : EVALUATION DES COMPETENCES - X / 10 points
Compétence ciblée : Réduire les risques liés aux catastrophes
Situation probléme :

De retour des classes ; des éléves de la classe de 3%™, sont trés confus apres avoir lu sur une
banderole de sensibilisation, ce message : « Les populations sont responsables et victimes des
inondations dans leurs localités ». lls te sollicitent afin de les éclairer sur ce message de
sensibilisation.

Consigne 1 : Dans une causerie éducative, explique a ces éléves dans un texte de 12 lignes, trois _
comportements qui font des populations les responsables des inondations dans leur 'or.avu Eties
possibilités de les transformer en éco gestes leur permettant de deduirg ies' Yisques. 3 pts

Consigne 2 : Dans un texte d -2 ignes, présente a ces éléves, irois arguments qui font des
populations, les it rnes dee,_."lf nidations dans leur localité. Et sur lequel elles -méme peuvent agir

podi 'réduire e ﬁr?i;ques e.f cessen @ d'tre des victimes. 4 pts

Con-s%g.-}ze 3" Propose une affiche qui met en exergue 04 actions individuelles & metire en place par

la population pour réduire les inondations dans leur localitg. _ 3 pts

Grille d’évaluation :

Critéres Pertinence de la | Maitrise des connaissances et des | Cohérence de la
Consignes production concepts scientifiques production
1 1pt 2pts 1pt
2 ~ 0.5pt 3pts 0,5pt
3 0.5pt 1.5pt - 0.5pt

WO
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REPUBLIQUE DU CAMEROUN |  MINISTERE DES ENEIGNEMENTS SECONDAIRES

OFFICE DU BACCALAUREAT DU CAMEROUN

EXAMEN BACCALAUREAT ESG | SERIE CetD SESSION 2023

EPREUVE CHIMIE PRATIQUE DUREE 1h COEFFICIENT 0,5

Exercice 1 : Dosage acide-base. 10 points

Josiane effectue un dosage acido -basique : elle dispose d’une solution d’acide chlorhydrigue et
d’une solution d’hydroxyde de sodium.

Au cours du dosage elle a introduit un volume V; = 10 mL de la solution & doser

( solution 1) de concentration inconrue dans un bécher et a rempli la burette par la solution
dosante (solution 2) de concentration C,= 0,12 mol.l +,

la courbe de titrage obtenue est représentée ci- dessous :

1- Identifier la solution (1) introduite
dans le bécher. Justifier. 2 pt
2- Déterminer graphiquement par la
méthode des tangentes parall¢les le
volume V3 de solution (2) versé a
I'équivalence. 2pt .
3- Déterminer le pHa I’ equwalen('e AERPEN
4- En appliquant la relatipih s |
Vi % g =N K, déterminez la
"";"”';'cun.,c,ntratlon de la solution (1). 2 pt
5- Dire pourquoi le bleu de bromothymol
convient pour ce dosage sachant que sa zone
de virage est comprise dans I’intervalle '
O [6-76.] 2 pt

§ SRR
i l
|

| V {mL}

4
f

54 5 8 101274161820 95

Exercice 2 : Preparatmn des solutions. 10 points
On désire préparer un volume V= 500 ml. d’une solution centimolaire (C = 10° mol.L™)
d’éthanoate de sodium de formule (CH;COQ™ + Na ) a partir des cristaux de ce sel.
La masse molaire de I’éthanoate de sodium est :
Methanoate de sodivm = 82 g.mol™.
1- Déterminer la masse de sel qu’il faut peser pour cette préparation. 2pt
2- Proposer 3 ¢léments de verrerie a utiliser. 3pt
3- Pour vérifier la nature de la solution obtenue (acide , basique ou neutre),
on effectue une mesure d’une grandeur de cette solution comme
indique la figure ci-contre. L’appareil affiche 7,83 a 25°C.

3-1- Nommer I’appareil utilis¢. Ipt
3-2- Déduire la nature de la solution d’¢thanoate de sodium. 2pt
4- Donner deux régles de sécurité a respecter dans un laboratoire.  2pt

bz
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OFFICE DU BACCALAUREAT DU CAMEROUN
EXAMEN EPREUVE SERIES COEFFICIENT DUREE SESSION
Baccalauréat mi@ggug C.DetE E:’; D : 35 | 3 ruRes | 20.23....
Partie A : E*;faﬂuaﬁziﬂm des ressources : 24 points
Exercice 1 : Vérification des saveirs : § points
1-Définir : facteur cinétique ; réaction rapide. 3pt
2- Choisir la répense juste parmi celles proposées ci-dessous : ipt

2-1-Une solution dont le pH est voisin ou égal au pKa du couple acide-base correspondant
est appelée :
i: solutionamphotére; ii: solutiontampon ;  iii : solution racémique.
2-2- Pour le couple CH;NH;" / CH;NH; , la base est :
i: CH3NH, ; ii: CH3NH: ; iii; NH;s,
3- Nommer la famille des réactions qui permettent de passer d’une amine a une amine de o
classe supérieure. A aAERDU

4- Donner la difference entre I’isomérie de constitution et Ia sﬁerwzsomeria (PEA Iié}t
5- Ecrire en fonction de n, entier naturei non nuE la forma}ﬂ gonth dfe\eum '“S't’oi“ a chaine
carbonée saturée. ipt
6- Nommer la liaison quj Ipt
déx’}'éioppées des composés suivants :
N ii: 2-méthylbutanoate de 1-méthylpropyle. 2pt
3 Nommer Ie composé ci- dessous en utilisant la nomenclature officielle. 2pt
HayC o %H ! —COOH
) C‘sz NEQ
3- On synthétise un ester par action de [’éthanol sur ’acide éthanoique.
3-1- Eerire 'équation-bilan de la réaction qui se produit. : ipt
3-2- A t=0, on mélange 0,6 mol d’acide éthanoique et 0,6 mol d’éthanol. Déterminer le
nombre de mole d’ester obtenu pour un rendement de 67%. ipt
3-3- Déterminer la vitesse de formation de I"ester obtenu 4 une date t; sachant que celle de
disparition de I"acide éthanoique & la méme date est 8. 107 mol.min™, ipt
3-4- Représenter "allure (sans souci d’échelle) de la courbe de formation de la quantité de
matiére d’ester en fonction du temps. ipt

Exercice 3 : Utilisation des saveirs : 8 points

Cn effectue le dosage d’un volume Va = 20 ml. d'une solution d’acide lactique de formule
CH; - CH ( OH ) - COOH ( que P’on pourra noter AH) par une solution aqueuse d’hydroxyde
de sodium ( Na' + HO') de concentration Cg = 0,5 mol.L !, Les mesures du pH du mélange en

S fonction du volume de base versée sont données dans le tableau suiv '
E AT ém
9 F PROFE'SORES DE ESPANOL DIE
\*._ M) 0 (2 [4 |6 |8 18 111|115 r(,— Iﬁ@ TGATTA G
G4 2,6 132 136 |39 42 [46 [52 |63 8 0,8 TI1 (113 1116
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1-Tracer sur papier le millimétré de ia page 3 sur 3 la courbe donnant les variations du

pH en fonction du volume de la base versée pH = £ (Vg). 2pt
Echelle : icm pour 1mL et 1em pour une unité de pH.

2- Déterminer a partir de la courbe le volume de base versée Vg & I’équivalence. Zpt

3- Déduire la concentration molaire C4 de la solution d’acide lactique. Ipt

4- Lorsqu’on a versé un volume Vg =4 mL de solution d hydroxyde de sodium, lire le pH
correspondant puis déterminer les concentrations des ions hydroxyde, hydronium et lactate
CH; —~CH (OH) - COO" ou A" présents dans le mélange. 3pt

Partie B: Evaluation des compétences : 16 points.

Des sachets d’aspirine en poudre portant tous I’étiquette *“ aspirine 100 mg > ont été livrés a un
établissement scolaire. Malheureusement le nombre recu est en decd de celui attendu.

Soucieux et enthousiastes, deux ¢léves Eric et Viviane de cet établissement se proposent des

défis suivants :

e Défi de Eric : synthétiser 100 g d’aspirine.

o [Défi de Viviane : vérifier la masse effective d’aspirine dans un sachet de la i*vrauson

Opérations effectuées par Eric : Opérations ¢ f&”tueﬂs par Vﬁvmm
-Dans un erlenmeyer, bien sec, sous hotte, il _-Ells prériale irie solution S en infroduisant
introduit : onGiotit Je contenu d’aspirine d’un sachet (100 mg)
dans une fiole jaugée, puis y ajoute de ’eau
distillée pour obtenir une solution de volume

m; = 8(5 g d’ aCxCiP ?ws&'

500 ml. A
o -Elle dose un volume V. =100 mL de cette
_ 4it une réaction ch1m1que aboutissant & solution 8 par une solution aqueuse
P a.spmne avec un rendement évalué & 85 %. d’hydroxyde de sodium ( Na" + HO™) de

concentration molaire Cp = 107 moL.L” en
présence d’un indicateur coloré approprié.

Le volume de base obtenu & I’équivalence est
V};E == ii,ﬁ mh.

Eguation-bilan de synthése de 'aspirine.

i

,COOH
)

CHy =C=—=0=—C—CHa ) m@-gacm i CHS_NG\&H
Anhydride Acide -0 Acide
éthanoique salicyligue ARpiting éthanoigue

En utilisant les informations ci-dessus et en effectuant obligatoirement des calculs,

1- Examine si Eric a relevé son défi ou non. 8pt

2- Exploite les résultats des travaux de Viviane et prononce-toi sur la masse d’aspirine (100 mg)
inscrite sur I"étiquette d’un sachet. 8pt

PROFESQRES DE ESPANOL DE

! aspirine :180 ; acide salicylique : 138 ; ﬂ;.lir da éthianoique.: 102
‘9(.:{‘\‘ pea2informacion@yahoo.com
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OFFICE DU BACCALAUREAT DU CAMEROUN | ANONYMAT :
Document a remettre avec la copie. Aucune margue distinctive n’est admise.
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REPUBLIQUE DU CAMEROUN ' REPUBLIC OF CAMEROON

Paix — Travail — Patrie Peace — Work - Fatherland
MINESEC/OBC MINESEC/OBC
Examen : BACCALAUREAT ESG
Série: C-D-E - Durée : 2H
Session: 2023 o B Coef: 2

Auctin document ou matenel en dehors de ceux i rem:s aux candldats par Ies exammateurs n’est autorise.

PARTIE | : SYSTEMES INFORMATIQUES 7PTS
A+ Alzide de vos connaissances, répondez aux questions suivantes :
1. Définir Fexpression systéme informatique. 1pt

2. Vous connectez un vidéoprojecteur neuf & votre ordinateur portable, malheureusement votre
systeme d'exploitation ne reconnait pas le vidéoprojecteur. Identifier le probléme et proposer
une solution. v AZ-— lpt

B- Soit le schéma suivant représentant d'une part, la structure d un, réseay :r.ennauqae et dautre part, les
parametres de configuration dudit réseau. yiLi b

C\Uisers Bosap TPOONFIG AL

Physical AQGEESS. et DOLASBDETOR
I?Add:ess...i-,_...-.,,.....;f,g...,....,....: 192.1680.23

Subti Maskicommcmss gt 2526255
Default Gﬂtemy ............ sennnns 19216801 -

DN BB sn s 195.44126.33
DHCP ACHVBte..vcvvsrcrt Y8
C"\Users\Admin>|

B ===

1. Nommer les équipements E1 et E2 et donner leurs roles. 0,5x2=1pt
2. Determiner le mode d'adressage utilisé. 0,5pt
3. Identifier : 0,25x3=0,75pt

a) Lacommande qui a permis d'obtenir la configuration réseau de cet ordinateur ;
b) L'adresse IP de cet ordinateur ;
c¢) Laclasse de cette adresse IP.
4. On donne I'adresse IP suivante a un des ordinateurs : 192.168.1.21.
a) Dire en justifiant votre réponse si cette machine pourra communiquer avec les autres. 0,5pt
b) Donnerla commande qui permet de tester la connexion réseau avec une autre machine. 0,5pt

L\’-' ‘ AQUI Y ALLA
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- C- Une secrétaire d'un centre de formation en bureautique crée un fichier tel que sur limage ci-dessous :

£ £ ) o
Coet N“COEF | Appreciations |
2 ; £
& : =
3
z :
i

Indiquer le type de logiciel utilisé pour la création de ce fichier. 0,25pt

1.
2. ldentifier la cellule active. _ 0.25pt
3. Donner la formule & saisir dans Ia cellule D3 pour calculer la note trimestrielle d'informatique, 0,25pt
4. Nommer la technique permettant d'obtenir rapidement les notes trimestrielies des autres matieres

sans avoir besoin de les saisir. : 0,5pt

A aminlinl
» _:a;.trs_?.‘_ci'."f&‘,bpi.

o. En utilisant les fonctions prédéfinies du logiciel, donner la formule & saisir dans :
B la cellule E9 permettant de calculer le total des cosfficients : oG (PEA
» la celiule D10 permettant de calculer le nombre de neferyifesirielie supérieure ou égale 4 10.

PARTIE i : SYSTEMES D’INFORMATION ET BASES DE DONNEES TPTS
Exercice 1 ; Systsraéed’information I3PTS
Le directetitd'ur éi_abi_issamem-é‘dﬁlaire se propose d'implémenter une base de données simplifiée afin de gérer
S5 ies sQrties@cojaires b{ga'n?._sé?s aucprofit des éléves,
* Chague &ieva peut participer & piusieurs sorties. L'éléve est identifié par un matricule et est caractérisé par son
0 fiom, son prénom, sa date de naissance, son adresse, sa classe et le numéro de t¢léphone de son tuteur.

Chaque sortie est identifiée par un numéro et est caractérisée par le theme de la sortie, la date et I'heure de départ
et correspond & la visite d'un site.

Le site & visiter est caractérisé par un code unique, une description, une adresse et une ville de localisation. Chaque
vilie est caractérisée par un code unique et un intitulé.

Afin de concevoir catte base de données, on vous demande de :

1. Identifier toutes les quatre (04) entités décrites dans ce texte en precisant l'identifiant de chacune. 2pts
Entité

Identifiant

2. Dessiner un modéle conceptuel des données (MCD) traduisant la situation suivante : « Chaque éléve
peut participer a plusieurs sorties, et une sortie est effectuée par au moins un éléve » 1pt

Exercice 2 : Bases de Données 14PTS

Considérons la base des données «ETABLISSEMENT» décrite par la représentation textuelle suivante :
ELEVE (Matricule, Nom, Prénom, Adresse, Sexe, DateNaissance, LieuNaissance, #NumClasse)
SSE NumCE.asse, N_omCiasse) ‘k
JIANERE (IdMatiere, Intitule, #(dProf) L] ‘ NS
RGFESSEUR (IdProf, Nom, Prenom, Adresse, NumeroPhone, Quartier) [PE LAY peatintormacion@yahos.com
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1. Dire ce que représente chacun des attributs suivants : Matricule et #NumClasse

pour la table ELEVE., 1pt-
2. Ecrire la requéte SQL qui crée la table ELEVE. 1pt
3. Donner la sighification de la requéte SQL suivante : 1pt

SELECT Nom

FROM PROFESSEUR, MATIERE

WHERE PROFESSEUR.IdProf = MATIERE.IdProf
AND MATIERE.Intitule="Informatique" ;

4. Ecrire la requéte SQL qui affiche les noms et prénoms des éléves filles. 1pt
PARTIE lil : ALGORITHMIQUE ET PROGRAMMATION 6PTS
Exercice 1 : Algorithmique 13 pts

Le bout de code suivant permet de rechercher le numéro d'un candidat dans un tableau de tailie N conterzn’ jadN
numeéros (nombres entiers) des admis & un examen. \

1 lire(x) ;
2 trouve ~ faux ; SaGNO!
4 & .=m que __{!J.< =N) et (trouve=faux)) Faire
O V™= A £ 32 (raumero [i]1=x) a.lcrs
Q@2 ™ ¥buve « vrai ;
AacionE ""sinon
'8 ; I
9 finsi
10 FinTantque
TRAVAIL A FAIRE
1. Identifier dans ce code la variable drapeau. ' 6,5pt
2. |dentifier une structure de contrdle utilisée dans ce code, 1pt

3. Reecr;re ce bout de code en remplagant [a boucle « Tant que » par la boucle « Répéter...Jusqu’a ». 1,5pt

Exercice 2 : Programmation /3 pts

Dans le but de tester le bout d'algorithme de I'exercice précédent, on vous demande de repondre aux questions
suivantes :
1. Traduire en iangage C en prenant le soin de remplacer ia valeur « faux » par 0 et ia valeur « vrai » par 1.

a. laligne1; 0,5pt
b. Leslignes52a89. 1,5pt
2. Définir le sigle IDE puis citer un exemple d'IDE permettant de tester le code en langage C. 0,5x2=1pt

L\’-' ‘ AQUI Y ALLA

‘De {4\1' pea2informacion@yahoo.com
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REPUBLIQUE DU CAMEROUN BACCALAUREAT

Paix-Travail-Patrie SERIES: C, D, TI
MINESEC- OBC DUREE : 2 heures
Coef: 1

Session : 2065

EPREUVE DE GEOGRAPHIE

NB Auwucnn document, en deliors de ceux remis aux candidats par les examinateurs, n’est autorisé

PREMIERE PARTIE : I’EVALUATION DES RESSOURCES (9 points}

1) Dans une production écrite de 10 4 15 lignes, analyse les avantages et les inconvénients du
commerce en ligne. (Spoints)

2) En te référant aux statistiques ci-dessous,
Tubleaw : les équipements touristigues au Cameroun

Régions Iglltéofg}{l o Centre/Sud/Est | Adamaoua/ Nord/Extréme-Nord I(\)Ig:;?rOuest L ROUN\
Pourcentages 34% 38% 16% i ,QﬂaLP\W'
Souree : INS, 2011 “_\_F_ "o\
a) Représente dans un diagramme c1r8.\_aﬁe\(1h€&£rtmon roportionnelle des
equlpements tounsthuesgd W (2points)

b) Ana ‘ag%m (2points)

oN DE psC

gs@ﬁ% ﬁ 3&?’1{:% TION DE L’AGIR COMPETENT (9 points)

A ol
N \@@hm g‘ﬁﬁ@é@e oppement intégré

3(;‘

éﬁ;ﬁiwﬂ antatmns capitalistes et plantations paysannes. Document 2 : de vastes terres rurales occupées
a,gnculture de plantations doit produire en masse, il lui faut

done de vastes superficies. D’autant plus qu’une réserve de terre
lui est nécessaire soit pour s’agrandir quand les circonstances
sont favorables, soit pour renouveler les arbres et les plantes qui
épuisent rapidement le sol. Parmi les plus importants complexes
agro-industriels, on peut citer la Cameroon Development
Corporation (CDC). Cette société regroupe toutes les plantations
anciennement allemandes situées sur les pentes du mont
Cameroun, soit 34000 hectares...De nombreuses autres firmes
présentent les mémes caractéristiques : Ia Société Sucriére du
Cameroun (SOSUCAM), la Société Camerounaise de Palmeraies
(SOCAPALM)...

- Souvent, au voisinage des grandes plantations capitalistes sont
apparues peu a peu, de pétites plantations paysannes. Le petit
paysan, voisin ou ancien ouvrier d’une plantation, plante
quelques arbres dans son modeste domaine, n’effectuant aucun
investissement, sauf un supplément de travail personnel. Ces
nouveaux planteurs mettent en valeur leurs parcelles, d’un & deux
hectares en moyenne, compensant a force de labeur ’insuffisance
de leur outillage mécanique. Les petits planteurs apportent
beaucoup de soins & leurs exploitations...

M.KUETE et AL, Nouvelle Géegraphie 3° EDICEF ,1993. P.I17

BACT ' PROFESORES DE ESPAR ISR
NESECYORC/BACCALAUREAT C T /GEOQGRAPHIFSESSION 20 w- 3
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Document 3 : la SOCAPALM accusée de pratiques néocoloniales dans ses plantations.

La filiale du groupement PALMCAM (palmeraies du Cameroun) est sur le gril des ONG de défense
de la nature, et de la presse hollandaise, lesquelles I’accusent d’exploitation abusive et accaparement des
terres aux communautés villageoises, d’intimidation, de pollution de I’environnement, de travail forcé sous
contrat, de déforestation et méme de trafic d*influence dans le cadre de ses activités.

La Société Camerounaise de Palmeraies (SOCAPALM) a rendu public au mois d’avril dernier ses états
financiers au titre de I"exercice 2020. Ceux-ci ressortent les chiffres de P’entreprise avec un bénéfice net
aprés prélévement d’imp6ts de 11,5 milliards de F. Ces belles performances sont pourtant ’arbre qui cache
la forét sur les activités peu orthodoxes dans les plantations de la filiale du groupement PAMCAM...

L'ONG hollandaise « Milicudéfensie » engagée dans la défense de I’environnement et des droits des
communautés sonne le tocsin dans un rapport rendu public le 04 mars dernier et intitulé « palm oil
certification. Not « out of the woods ». Le rapport d’une trentaine de pages, résultant d’une enquéte menée
entre décernbre 2020 et janvier 2021, passe sous les fourches caudines le processus de certification des

plantations et usines de production d’huile de palme des sociétés du grand groupe belgo-Luxembourgeois

SOCFIN implanté dans plusieurs pays sur le continent, et précisément au Cameroun 2 la SOCAPALM. _ i1

Source : Eco matin .net du 20 juin 2021.

Consigne : L’agriculture de grandes plantations au Camerous) est) un secteur qui favorise souvent les
intéréts des groupes financiers au détriment des-comtilnbuies villageoises et de I’environnement. Rédige

une production cohérente dont les grardes it Tries reposent sur les tiches suivantes :
Y e 8 1=

de,Cdmpare fes plantations cApitalistes et les plantations paysannes au Cameroun. 3pts

\2-Analyse I_es--c;:n.usé'quéncés' environnementales de ces grandes plantations dans les régions ou elles sont
ipplanitées. 3pts

3. Justifie le maintien des plantations capitalistes sur le sol camerounais malgré les désagréments dénoncés
par Iopinion publique. 3pts
=

PRESENTATION : (2 points)

| AQui Y ALL
-l’--{—\ pea2informacion@yahoo,
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MINESEC-OBC ) BACCALAUREATC-D-E-TI
Durée : 2h A Session : 2023
Coeff : 1

EPREUVE DE LANGUE FRANCAISE

L’oncle Député-Maire et sa femme Obele étaient parés aux allures d’un couple de diplomates.

La messe débuta vers quatorze heures trente minutes. Elle fut dite de la plus belle maniére. C’était
un véritable mariage de Saints diables. Et lorsqu’arriva le moment des offrandes, la messe changea de
couleur et de direction.

On priait encore, les servants de messe venaient de terminer la grande collecte des offrandes
exceptionnelles qui couronnait les exploits de deux monstres humains. L argent collecté, versé dans un seul
panier ¢tait posé sur un tabouret placé au-devant du prétre. Tout le monde avait les yeux fermés sauf moi.
T>étais assis au fond de la salle. Je vis un homme de grande taille aux cheveux ¢ébouriffés, habillé d’une
grande gandoura qui fut blanche sortir brusquement des rangs et se diriger tout droit sur le panier d’argent
qu’il ramassa et se mit a courir en direction de la porte de sortie. Comme un seul homme, et comme si elle
n’avait pas les veux fermés pour la priére, ’assistance se rua a sa poursuite ; I’officiant et ses servants
d’abord, le couple des mariés ensuite et le reste des démons aprés. Seuls certains véritables hommes de Dieu
restérent 13 a prier. L’individu fut neutralisé 4 quelques métres de la batisse. Mais il avait déja réussi a verser
le contenu du panier dans sa vieille gandoura. Derriére cette foule excitée, je m’approchai doucerent pour
reconnaitre qu’il s’agissait de Konarate le fou. C’était un jeune tres intelligent d’un village voisin de Melane.
Il était devenu subitement fou et 1’on racontait dans la contrée qu’il avait bu des comprimés de céphalpshs
pour réussir & son examen de I'Université. 11 aurait dépassé la dose normale a prendrq,gt-fohi'Eerveau fut
atteint. Depuis quelques temps, il parcourait les villages pour precher Ge gufil Hppelait lui-méme “la bonne
morale”.

T lm:rry \i‘kill Ahou Carton rouge, L’Harmattan, 1995.

_Sm‘f 17énb1io¢ 2« L(z EssE ¢:fbu1‘a vers quatorze heures trente minutes. »
SO En vous fopdant sar lf.S caractéristiques de cet énoncé, dites de quel type d’énoncé il s’agit. 1,5 pt.

e \edalQue 1e€t I’effehdetiens recherché par son emploi ? 1pt.
2 .d._}"“;__?- wadddds indices textuels relevés dans le 2™ paragraphe, déterminez le type de focalisation.

1, 5 pt.

b. Quelle intention de "auteur révéle cette focalisation ? 1 pt.

II. MORPHOSYNTAXE /5 pts
1. Soit la phrase : « Je vis un homme de grande taille aux cheveux ébouriffés, habillé d’une grande
gandoura qui fut blanche »
a. Identifiez les propositions contenues dans cette phrase. (0,75x2=)1,5pt.
b. Quel est I’effet de sens recherché par I’emploi de la subordonnée ? 1 pt.
2. Soit Pextrait : « I était devenu subitement fou et ’on racontait dans la contrée qu’il avait bu des
cOmprimes »
a. Relevez les verbes conjugués de cette phrase en précisant leur temps et leur mode. 1,5 pt.
b. Donnez la valeur d’emploi de chaque temps et de chaque mode. 1 pt.
1. SEMANTIQUE / LEXICOLOGIE / 5 pts.
1. Soit la phrase : « Mais il avait déja réussi a verser le contenu du panier dans sa vieille gandoura »

a. Aprés I’avoir relevé, précisez le type d’emprunt contenu dans cette phrase. 1,5 pt.
b. Donnez sa valeur d’emploi. 1 pt.
2. a. Construisez le champ lexical de la religion. 1,5 pt.

b. Comment justifiez-vous son emploi dans le texte 7 1 pt.

IV. STYLISTIQUE/RHETORIQUE DES TEXTES /5 pts.
1. Soit ’extrait : « C’était un véritable mariage de Saints diables. »

a. Identifiez la figure de style contenue dans cet extrait. 1,5 pt.
b. Donnez ’effet de sens produit par son emplol. ipt
o En vous fondant sur des indices préeis, identifiez le type de ce texte 1,5 pt.

éterminez la fonction de ce type de texte. é e e Ak 1 pt.

AQUI Y ALLA
‘9(,{ \ pea2informacion@yahoo.com
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MINESEC-0OBC BACCALAUREATC-D-~E-Ti
Durée : 3H. Session : 2023
Coefficient : 2 )
EPREUVE DE LITTERATURE OU DE CULTURE GENERALE

. Le candidat traitera un des deux sujets au choix.
Sujet de type 1 : Contraction de fexte et discussion

' La question de la nationalité des sportifs camerounais renvoie au débat sur le concept de binationalité. Longtemps
percu comme un sujet tabou au Cameroun, le concept de double nationalité s’est progressivement invité a la table des
débats initiés par la communauté camerounaise de I’extérieur, et la question s’est d’ailleurs nourrie ces derniéres années,
d’une intense actualité justifiée par de nombreux débats, ainsi que des rencontres institutionnelles initiées, autant par les
Camerounais de Pextérieur que par ceux de Vintérieur. Depuis quelques temps, le débat sur la double nationalité est relayé
par les politiques, & Iinstar du discours du chef de i*Etat camerounais lors de sa visite officielle en France en juillet 2009,
ou de la récente loi du 13 juillet 2011 relative au vote des citoyens camerounais établis ou résidents a I’ étranger.

A Tére de la globalisation et a P’aune des grandes mutations que connait le monde moderne, aussi bien au.plan
économique qu’au plan culturel et social, voire méme stratégi‘que, Penfermement dans le principe de la nationalité unique
est-il pertinent ?

Traditionnellemeqt, le droit international considérait ’octroi de la nationalité comme relevant du
« domaine réservé » des Etats. C’est notamment la position affirmée par la Cour Permanente de Justice Internationale
(CPJ1) en 1923.

Depuis la fin de la seconde Guerre Mondiale, le droit & une nationalité¢ est apparu dans le droit international, .
mais il demeure difficile a définir. Néanmoins, le droit international reconnait & chaque Etat, sous des réserves mipaures;”
une compétence exclusive pour définir ses nationaux. Le probléme est donc, pour le Iégislateur de chage' Etat, de
déterminer les rattachements qu’une personne doit présenter avec cet Ftat pour obtenirsa 'natignalité, conformément aux
termes de Particle premier de ta convention sur la nationalité établie le 124Vl 1930 par la Conférence de Codification de
La Haye, —enAGNUL Y

Au cours de ces derniéres appées,| i3 thahgements de nationalité sont devenus fréquents dans le sport. De
nombreux arréts de Ia cour defiustics des Communautés Européennes (CICE), et du Conseil &’Etat (CE) frangais y ont
largement contribiihLes inStances spertivet internationales ont d0 faire face & ce phénomene qui, de marginal au départ,
s"est diveloppé avec el ifiphh) Ainst, 1°on remarque que dans le domaine de la pratique sportive professionnelle, les régles
relatives, 3 danatisralilé connaisgerit @2 -grande flexibilité, et A dire vrai, une réelle adaptation. Elles ont d’ailleurs donné
naissance a.un-nouveditericept : celui de la « nationalité sportive ».

e 2L est dire que la consécration de la nationalité unique au Cameroun par son code de la nationalité date de 1963,
pose un réel probléme aux sportifs professionnels camerounais qui, du fait de leur séjour & I’étranger, finissent par
acquérir une nationalité étrangére pour s’adapter la plupart du temps aux exigences du professionnalisme,

Ces derniéres années d’ailleurs, lorsqu’on jette un regard sur les sélections des équipes nationales du

Cameroun, A ’instar de "équipe nationale de football (les Lions indomptables), I’on constate que cette derniére regorge de

nombreux joueurs binationaux dans I’indifférence complice des autorités camerounaises. Comment donc comprendre le

fait que plusieurs sportifs professionnels camerounais jouissant d’une double nationalit¢ de fait, soient admis & défendre
les couleurs des équipes nationales camerounaises en violation des dispositions portant code de la nationalité 7

Philoméne Alene Engamba, « La question de la nationalité des sportifs

camerounais : enjeux et défis & Paune de la globalisation. », 2016.

1. Résumé /9 pts.
Ce texte comporte 535 mots. Résumez-le en 133 mots. Une marge de 13 mots en plus ou en moins sera tolérée.
*Vous indiquerez le nombre exact de mots utilisés  la fin de votre résumé.
2. Discussion /9 pis. .

Philoméne Alene Engamba écrit : « Dans le domaine de le pratique sporfive professionnelle, les régles relatives G
la nationalité connaissent une grande flexibilité, et & dire vrai, une réelle adaptation. »

A votre avis, le principe de la nationalité unique constitue-t-il toujours un réel probléme aux sportifs professionnels
camerounais 7 Vous répondrez & cette question dans un développement argumenté illustré d’exemples inspirés de vos
observations de la société.

3. Présentation/ 2 pts.

Sujet de tvpe 2 : Dissertation

Parlant de la responsabilité de ’écrivain, Jean Paul Sartre déclare : « L’écrivain engagé sait que la parole est
action ; il sait que dévoiler c’est changer et qu’on ne peut dévoiler qu’en projetunt de changer. »
_Discutez ce point de vue en vous référant aux ceuvres lues ou étudices.

~
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OFFICE DU BACCALAUREAT DU CAMEROUN

A%;émen : Baccalauréat Série: D Session : 2023
Epreuve : Physique Durée : 03 heures Coefficient:

PARTIE I: EVALUATION DES RESSOURCES / 24 points
EXERCICE 1: Vérification des savoirs / 8 points

1- Définir : activité d’une source radioactive ; effet photoélectrique. 2pt
2- Enoncer ia troisieme loi de Newton sur le mouvement. 1pt
3- Donner les grandeurs physiques dont dépend la célérité de I'onde progressive le long

d’une corde. 1pt
4- ’élongation d’un oscillateur harmonique est: z = z,,cos ( wt + @) expliciter les termes

de cette expression. 2pt
5- Ecrire la relation qui traduit la force de Lorentz. ipt
G- Répondre par Vrai ou Faux 1pt

6-1 La vitesse V s’exprime en m/s, son équation aux dimensions s’écrira [v] = LT™

6-2 Une équation de type A = B est dite homogéne si [A] = [B].

EXERCICE 2 : Application des savoirs / 8 points
(Les questions 1 et 2 sont mdependantes)

1-Un dispositif permet d’enregistier ot representer §oCrad) :
les variations deJ'&lt wgauon Q-d'ga pendule simple | ¥ ' 71N w

nE6heEon du torps an uonne g=98m. g2 \ ; | T\ / ' =y
En exhi ;dﬁt le graph (g Licontre : P m\ o gm0 3 T T R
1-1 Dgn nef®d nature du mouvement de ce pendule \ :

‘simple. 0,5pt | -om

1-2 Déterminer 'amplitude et Ia période des oscillations. 2pt
1-3 Déterminer la longueur du pendule simple étudié si la période T=1,0s. 1,5pt

2- Une cellule photoélectrique 3 vide est éclairée par une lumiére monochromatique de
fréquence N = 7,0.10™ Hz. La cathode de cette cellule est constituée d’un métal dont I'énergie
d’extraction est Wy = 3,05 x 107 J.
2-1 Déterminer la fréquence seuil du métal constituant la cathode. 2pt
2-2 Calculer en joules I'énergie cinétique maximale des électrons émis par la cathode. 2pt
Donnée : constante de Planck h = 6,62.10% J.s

EXERCICE 3: Utilisation des savoirs / 8 points

{Les parties A et B sont indépendantes) y
Partie A : Mouvement d’une balle de tennis/ 4 points
Un joueur de tennis placé en un point O du sol lance

verticalement une balle et la frappe en un point A situé Vi
a une hauteur H = 2,7 m au-dessus du sol (voir figure). L I
La balle part avec une vitesse V, =V, i+ V,jdansun 7/ | _ l x
Foantiel terrestre supposé galiléen. On negi:ge fa o . Filet B
peOC "”u,’ “ 7 l é-
w Z3 de [ all". |!é_, ‘ PROFESORES DE ESPANOL DE
ef: g=9,8 m.s'z; V=75 m.s’; V, =10 m.s* PEA" mﬁiﬂﬁlgyﬁ'ﬁm
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1. Déterminer le temps mis par la baile pour atteindre la hauteur maximale. 2 pt
2. En utilisant le théoréme du centre d’inertie, établir 'équation de la trajectoire du mouvement
de la balle. 2pt
Partie B : Radioactivité/ 4 points

La désintégration radioactive du radium 23§Ra conduit a un nucléide ZX avec émission d’'une

particule a.

1- Ecrire I'équation de la réaction nucléaire correspondant a [a désintégration du radium 226 en
précisant le nucléide obtenu. 2 pt
2. Le radium 226 a une demi-vie T = 1600 ans. Déterminer la fraction d’un échantillon de cet
isotope restant au bout de 6400 ans. 2 pt

On donne I'extrait de la classification périodique : ga PO ;g5 At ; gs R ; g7 FT.

PARTIE Il : EVALUATION DES COMPETENCES / 16 points
Situation probléeme _
Une entreprise opérant dans la réparation des appareils électroniques recoit une commantieide "
bobines identiques portant les indications « inductance L = 0,11 H et résisfaice 2,0 Q ». Afin
de valider la commande, I'entreprise remet un spécimendztobine aux éleves de la classe de
terminale D du lycée pour vérifier_la :c:'g*.ﬂ‘.'r:-*f‘.ité” des inscriptions portées sur la bobine. Le
responsable du laboratoire refarit 1es éléves en deux groupes et fait réaliser les expériences
suivantesyptTiON V=2 5 [SAS
E)‘iiéi"i'e'n_ce 1 ;_.';_a.;.bubine_est mise epEérie dans un circuit comportant un générateur de tension
coﬁ";inl’]'é'_ét un..__r-:-m;)-’-."!"en‘ié'.;'r'é de résistance négligeable. Un voltmeétre monté en derivation aux
borf&é de la bobine indique une tension U = 1,0 V lorsque I'ampéremetre affiche 0,50 A.
NOTE : Au cours de cette expérience, la bobine se comporte comme un résistor pur.

Expérience 2 : Un GBF est associé en série avec Voie | Voie 2
un résistor de résistance R, la bobine de fa \ B D /
= A .._l l__-__‘
commande et un condensateur de capacité C . L iy
. « - Jay ; ¥ C

A I’aide d’un oscilloscope bicourbe, les éleves e tn

g1t it : : . GBF R
visualisent 3 1a voie 1 la tension aux bornes du
dipdle RLC et 2 la voie 2 la tension aux bornes du ////z\ia

résistor de résistance R.

Les oscillogrammes obtenus montrent que le déphasage @ entre I'intensité et la tension est
() =1z— rad
R+r = ; : .
Rappel: cosp = —,~ @vec Z impédance du circuit
Données:R=22Q;C=1,0 pF

En exploitant les informations ci-dessus et en utilisant une démarche scientifique,

ce toi sur la conformité de la valeur de la résistance de la bobine. 8pt
e si cette commande des bobines sera validée ou non sachL E}je a résistance

PROFESORES DE ESPANOL BE

dp la bobine est conforme. 7 AQUI Y ALLA  8pt
‘jtp\t pea2info

> y ggn@yuhoo.com
"Sdccalauréat Série: D Epreuve : PHYSIQUE Session : 20 page 2 sur 2



OFFICE DU BACCALAUREAT DU CAMEROUN

Examen : Baccalauréat | Série: D Session : 2023
Epreuve : Physigque Durée : 03 heures Coefficient:

PARTIE I: EVALUATION DES RESSOURCES / 24 points
EXERCICE 1: Vérification des savoirs / 8 paints

1- Définir ; activité d’une source radioactive ; effet photoélectrique. 2pt
2- Enoncer la troisieme loi de Newton sur [e mouvement. ipt
3- Donner les grandeurs physiques dont dépend la célérité de I'onde progressive le long

d’une corde. 1pt
4- "élongation d’un oscillateur harmonique est:  z = z,,cos ( wt + @) expliciter les termes

de cette expression. 2pt
5- Ecrire la relation qui traduit la force de Lorentz. ipt
6- Répondre par Vrai ou Faux ipt

6-1 La vitesse V s’exprime en m/s, son équation aux dimensions s’écrira [v] = LTS
6-2 Une équation de type A = B est dite homogéne si [A] = [B].
EXERCICE 2 : Application des savoirs / 8 points _

(Les questions 1 et 2 sont indépendantes) . o p GN' WL

1-Un dispositif permet d’enregisiter ;t-"_réairggenter pocred)
les variatipnscdell Plo.ngation 6 d'yB pendule simple | **f / I
ehFehction ducterips. on conne ~5,8 m.s~ | 7 i . / i
Eplexisi ,udnt Ie gr“r‘hw ugci- contre o | o of /4;,-5 T ik 1 TEEE N
1-1 _D__:_vrme Ja nature du mouvement de ce pendule \ /
“simple. 0,5 pt | .ome
1-2 Déterminer 'amplitude et la période des oscillations. 2pt
1-3 Déterminer la longueur du pendule simple étudié sila période T=1,0s. 1,5pt
2- Une cellule photoélectrique 3 vide est éclairée par une lumiére monochromatique de
fréquence N = 7,0.10 Hz. La cathode de cette cellule est constituée d’un métal dont I'énergie
d’extraction est Wy = 3,05 x 103,
2-1 Déterminer la fréquence seuil du métal constituant la cathode. . 2pt
2-2 Calculer en joules I'énergie cinétique maximale des électrons émis par la cathode. 2pt
Donnée : constante de Planck h = 6,52.10‘3“ J.s
EXERCICE 3; Utilisation des savoirs / 8 points
(Les parties A et B sont indépendantes) s 1

Partie A : Mouvement d’une balle de tennis/ 4 points
Un joueur de tennis placé en un point O du sol lance .
verticalement une balle et la frappe en un point A situé Va
3 une hauteur H = 2,7 m au-dessus du sol (voir figure). f‘ it
La balie part avec une vitesse V, =V, T+ V yJ dans un e I x

enliel terrestre supposé galiléen. On néglige la 0 ;, Filet B ]

\ | ]
® de 'air. , éﬁ ‘ F;ZTSORES DE ESPANOL DE
ks gt o S 1 L - Ul Y ALLA
) : g = 9’8 m.s & Vx = 7’5 m.s 4 VV = 10 m.s ‘9(‘{\ pea2informacion@yahoo.com
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1. Déterminer le temps mis par la balie pour atteindre Ia hauteur maximale. 2 pt
2. En utilisant le théoréme du centre d’inertie, établir I’équation de la trajectoire du mouvement
de la balle. 2pt
Partie B : Radioactivité/ 4 points

La désintéeration radioactive du radium ?28Ra conduit & un nucléide _X avec émission d’'une
88 Z

particule .

1- Ecrire 'équation de la réaction nucléaire correspondant a la désintégration du radium 226 en
précisant le nucléide obtenu. 2 pt
2- Le radium 226 a une demi-vie T = 1600 ans. Déterminer la fraction d’un échantillon de cet
isotope restant au bout de 6400 ans. 2 pt

On donne lextrait de la classification périodique : g, P ;g5 At ; gg R ; g7 FI.

PARTIE Il : EVALUATION DES COMPETENCES / 16 points

Situation probléme
Une entreprise opérant dans la réparation des appareils électroniques regoit une commanue daL
bobines identiques portant les indications « inductance L = 0,11 H et résistapce=="2,0 Q ». Afin
de valider la commande, I'entreprise remet un spemmpn dedbbire aux éleves de la classe de
terminale D du lycée pour vérifier la confoy wiifd \des inscriptions portées sur la bobine. Le
responsable du laboratowp repsiit led @léves en deux groupes et fait réaliser les expériences

suwantes - . |
Expt*icnce 1: ! £y l:‘t‘f e esz mlse engerie dans un circuit comportant un générateur de tension

cohtinge et un ampoens &{fe de résistance négligeable. Un voltmeétre monté en dérivation aux
borp&gide Ia bobtne indigue une tension U = 1,0 V lorsque 'ampéremetre affiche 0,50 A.
NOTE : Au cours de cette expérience, la bobine se comporte comme un résistor pur.

Expérience 2 : Un GBF est associé en série avec Voie | Voic 2

un résistor de résistance R, la bobine de la "3_1 ] D /
C il

commande et un condensateur de capacité C .

A I'aide d’un oscilloscope bicourbe, les éleves - e R
s . . i R

visualisent a la voie 1 la tension aux bornes du

dipdle RLC et a la voie 2 la tension aux bornes du ////,é

résistor de résistance R._

Les oscillogrammes obtenus montrent que le déphasage @ entre I'intensité et la tension est
® % rad

R+r i 7 ; ;
Rappel : cosp = —~ avec Z 'impédance du circuit

Données:R=220Q;C=1,0uF
En exploitant les informations ci-dessus et en utilisant une démarche scientifique,

1 Prononce toi sur la conformité de la valeur de la résistance de la bobine. 8pt
a résistance

PROFESO! R‘U DE ESPANOL" J[

AQUI Y ALLA 8pt
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REPUBLIQUE DU CAMEROUN Examen : BACCALAUREAT / ESG

Paix — Travail — Patrie Série: D
MINESEC L s Session : 2023
OBC Durée: 2 heures
Coef.: 2

EPREUVE PRATIQUE DE SCIENCES DE LA VIE ET DE LA TERRE,
EDUCATION A L’'ENVIRONNEMENT, HYGIENE ET BIOTECHNOLOGIE

Partie A : EVALUATION DES SAVOIR- FAIRE PRATIQUES ' /10 Points
Savoir-faire ciblé : Disséquer un mammifére

Le document 1 (Doc 1) ci-dessous présente .une fiche des instruments couramment
utilisés au laboratoire de SVTEEHB au cours d’une dissection.

Pince forte drofbe, bouvts

Doc 1

Doc 2

PROFESORES DE ESPANOL DE

AQUI Y ALLA
Pége 1/2



Le document 2 (Doc 2) retrace dans un ordre quelconque les différentes étapes de la dissection

~ d'un rat. !
1- Décrire la technique de préparation de I'animal. 0,5x4=2pts
2- Pour chacune des étapes du Doc 2, relever dans le Doc 1 les principaux instruments ayant
servi & leur obtention. | ‘ 3 pts
3- Ranger les différentes étapes de la dissection (Doc 2) dans I'ordre chronologique. 2pts
4- Décrire les actes qui permettent de passer de C a F (Doc 2). 1x3=3pts
Partie B : EVALUA:I'ION DES COMPETENCES PRATIQUES / 10 Points

Compétence visée : Rechercher de nouvelles sources d’énergie, transformer et recycler
| les déchets. '
.. Situation probléme 7
Au cours d'un voyage pour une localité B, le bus est tombé en panne séche dans la

localité A, trés réputée pour la culture de la canne a sucre. A la station-service,de jz\wiile it y a
pénurie de carburant. L'un des passagers, désemparé', declaie:t« Bvee .aUt'ant de canne a
sucre dans cette ville on manque de carburant@\» 0 poufsuit . « C'est également le cas de ces
nombreux déchets menagers \(ut Sahssent nos villes et peuvent méme porter atteinte 3 notre
sante etguilpou rtant, v__a_leg‘ &&-lor ! ». Les autres passagers sont confus suite aux déclarations
uecedp g RUF '. . :
e e ,J.esent dans Ie bus et tu te proposefde les entretenir sur la recherche de nouvelles
¥ sources d’ énergie et la valorisation des déchets.
Consigne 1 : Dans une causerie éducative, décris dans un texte de dix lignes aux passagers
un protocole de production du bioéthanol, & partir de la canne & sucre. 4 pts
Consigne 2 : Dans une affiche destinée aux passagers, propose le protocole de prbduction du
biogaz, a partir des déchets ménagers. Tu indiqueras I'impact positif de cette production pour
| i;amélioration du cadre de vie des populations. 3 pts
Consigne 3 : Dans un texte de dix lignes,explique comment obtenir les pavés a partir des
l déchets ménagers et dégage deux impacts de cette action sur le quotidien de 'Homme. 3 pts -

Grille d’évaluation

’

Pertinence de ia Maitrise des Cohérence de la
production connaissances production
scientifiques
Consigne 1 1 pt 2 pts 1 pt
Consigne 2 1 pt 1,5 pt 0,5 pt
Consigne 3 0,5 pt 1,5 pt 1 pt
é? PROFESORES DE ESPANOL DE
L‘\’-L AQUI Y ALLA
#8/UVE PRATIQUE DE SVTEEHB / BAC D/ SESSION 20 23 'Page 2/2




REPUBLIQUE DU CAMEROUN Examen : BACCALAUREAT ESG

Paix — Travail — Patrie Série: D
MINESEC , Session: 2023
OBC Durée : 4 heures
Coefficient : 4

EPREUVE THEORIQUE DE SCIENCES DE LA VIE ET DE LA TERRE, EDUCATION A
L’ENVIRONNEMENT, HYGIENE ET BIOTECHNOLOGIE (SVTEEHB / THEORIQUE)

Partie A - EVALUATION DES RESSOURCES / 20 points
I- Evaluation des savoirs /8 pts
Exercice 1 : Questions a choix muitiples (QCM) 1x4=4pts

Chaque série d'affirmations comporte une seule proposition juste. Faire correspondre au
numéro de chaque question, la lettre indiquant la proposition choisie.
1- Le potentiel de repos :
a- a une amplitude qui décroit progressivement le long de la fibre nerveuse excitée (
b- est lie a8 des mouvements intenses et brefs d’ions & travers la zone meinbranaire exc:tee
c- correspond & une polarisation permanente de yieC)\ niemorane en absence de toute
excitation ; =QPAIY
d- se propage toujours e At e'i“d"autre Ie long d’une fibre nerveuse isolée. 1pt
2- La celivié in; .uun:tal"e spivante initie Ia réponse spécifique :
Ja- phacouyw DF _ \
e -maC»onh._.3L= NN
~eé~lymphocyte T4 ;
d- granulocyte. 1 pt
3- Concernant I'évolution de ’'Homme :
a- 'Homme et le chimpanzé ont peu de génes en commun :
b- P'Australopithéque est le dernier ancétre commun a 'Homme et au chimpanzé ;
c- les criteres d’appartenance a la lignée humaine sont uniquement morphologiques.
d- la fusion de deux chromosomes chez le chimpanzé fait passer la garniture
chromosomique de 48 pour le chimpanzé & 46 chez 'Homme. 1pt
4- Le caractére explosif du volcanisme de subduction est d a la présence des :
a- laves trés fluides, chaudes et pauvres en gaz ;
b- laves trés visqueuses riches en gaz dissous ;
c- laves trés fluides riches en gaz toxiques ;
d- cendres, fumerolies et nuées ardentes. 1 pt

Exercice 2 : Description et Explication des Mécanismes de Fonctionnement /4 pts

On désire calculer la pression osmotique moyenne des cellules d’épiderme de feuilles de
chou rouge. Pour cela, un échantillon de cellules est placé dans les solutions de saccharose
(C12H22011) de concentrations différentes. Au bout d’une demi-heure, on compte les celiules
D Iasmolysees Les résultats sont cons:gnes dans le tableau ci-dessous.




1- Construire le graphe représentant le nombre de cellules plasmolysées en fonction de la
concentration de la solution en saccharose. Echelle : 2 cm pour 0,2 mol/L. et 1 cm pour 10%
de cellules 2 pts

2- A partir des informations contenues dans le tableau et le graphique construit, expliquer
pourquoi les celiules de I'échantillon ne deviennent pas toutes plasmolysées au méme
moment. 1pt

3- Calculer fa pression osmotigue moyenne des cellules de 'échantillon, en considérant gu'ily a
équilibre osmotique entre I'ensemble de I'échantillon et le milieu quand il y a 50% de cellules
plasmolysées. La température de la salle d’'expérimentation est de 27°C.

On donne : P = RTnC/M

R = Constante des gaz parfait = R = 0,082 ; T= température en °K = température en °C + 273 ;

n = nombre de particules que produit chaque mole de solution par ionisation ;

C = concentration de la solution en g/L ; M = masse molaire en g/mol ;

C/M = molarité de la solution en mol/L. 1pt
ll- Evaluation des savoir-faire [12pts
Exercice 1: Inferpréter les résultats d’analyse de spermogramme et decrzra ;«w?“'?--
techniques de procréation médicalement assistée _ ng (P EA2-L g pts

Les documents 1a, 1b et 1c sont des spermogramme, ream-ats de 1etuc1e des proprictés
biolcgiques de trois spermes celui de M #nCaluPde M. Y et un autre aux valeurs standard ou
normales.

. ,. & pH78 VISCOSITE  normale
SoNOR EHATEDN Spermawzmdes 53x108/ mbL

¢ MOBILITE: aprés t heurs aprés 4 heures
¢ % & mobilité normale : 55 45
¢ % & mobiiité diminuge : L5 5
« 95 deformes immobiles - 40 : 50

¢ VITALITE: 88 % de formes vivantes {1%= heure)

o SUR 100 SPERMATOZOIDES OBSERVES on a relevé :
= formestypiques : 81 %
= formes atypigues 1 38 %

Bocument 1b-- Spemmogramme de Monsieur Y

+« VOLUME d'un gjaculat - 08 mL pHT7,6 VISCOSITE : nomnale
« NUMERATION : Spermatozoides 2 x 10°/ mL
« MOBILITE : aprés 1 heure aprés 4 heures

+ % & mobilité normale : 1 0

« % & mobilité diminuée : 4] o

¢ % deformes immobiles : a3 100

¢ VITALITE : 0 % de formes vivantes (1* heure)
« SUR 100 SPERMATOZOIDES OBSERVES on arelevé :
« formestypiques: 80 %
« fommes atypiques: 40 % | é

PROFESORES DE ESPANOL DE
7 14
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Bocument {1c - Spermogram me nommal ou valeurs de référence

+ VOLUME d'un éaculat: 236 mL pH72a8 VISCOSITE : normale
e NUMERATION : Spermatozoides=20x 10° /mL
o MOBILITE : aprés 1 heure aprés 4 heures

e % & mobilité normale : =50 =30

o VITALITE : 2 75 % de formes vivantes (1% heure)

« SUR 100 SPERMATOZOIDES OBSERVES on reléve :
= formestypiques . =50 %
= formes atypiques . 50 %

1- a- Analyser les résultats des spermogrammes 1a et 1b en les comparant au 1¢ puis dégager
les parametres de fécondité chez chaque individu. 1x2=2pts
b- Déduire individu fécondant.” 1pt

2- Cet individu fécondant n'a pas pu avoir d’enfants avec son épouse pourtant les examens
hormonaux et radiologiques ne réveélent aucune cause probable de stérilité chez elle.
Cependant des etudes plus poussées ont dévoilé un défaut de formation du cdne de
fécondation. oy CAMEROVY
Etablir lIa relation entre ce défaut de formation du cér]e de. .fs::-g:pn(‘!ﬁiéﬁ ei: ::I.émétérilité de ce
couple. - coAGNOL .:. AN i

3- Ce couple S’étf':ll}t_,_::{E_Rﬁ"ﬁig.r."ié .,-:-é{‘i‘r."‘ieté';{echniques de Procreation Meédicalement Assistée,

_décide Aol Tecours 2 & FIVETE. ‘

" “Décrire EIJE:TEte“nmquequ: permetira de palier le probiéme de ce couple. 2pts

Ep(‘f{t,e 2:’"*:‘;':"1E":Sﬁ(fplbiter les pedigrees et évaluer un risque en génétique /6 pts
I:\"/'%.aciame X, qui est née d'une mére souffrant d’'une affection héréditaire A, attend un enfant.
Craignant que celui-ci soit atteint de cetie maladie, elle décide de consulter un médecin
généticien qui a la suite d'un interrogatoire établit 'arbre généalogique du document 2.

: = _
O, O, Mme X = lii2

?

5 Bé,
, . 1‘2 ‘3
i D;$-O 5 ﬁg
Document 2
1- Analyser ce pedigree pour déterminer le mode de transmission de cette affection. 1 pt
2- A la gquestion : « Docteur, mon enfant risque-t-il d’étre atteint de cette affection ? »

a- Indiguer la réponse gue donnera le médecin. 1pt
_b- Justifier la réponse, 1 pt
D : admet que dans la population en générai, on dénombre Zq!’anTiMiQQ§Q§1grgzygotes.

e lerminer le risque pour madame X d’avoir un enfant atteint ng.}{e,,aﬁ% ol /:,L,tim’l,s pt
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4- Déterminer ce risque si les parents de monsieur X avaient tous deux le génotype de

Findividu 3. 1,5 pt
Partie B - EVALUATION DES COMPETENCES / 20 points
Exercice 1 /10 pts

Compétence ciblée : Lutter contre les problémes liés & 'Ia régulation de la glycémie.
Situation probléme : Au cours de sa visite a la bibliotheque et en vue de préparer un exposé
de SVTEEHB sur le diabéte non insulino-dépendant (DNID), ton camarade reléve cet extrait
traitant de la prévalence du diabéte chez les indiens Pimas.

« Les Indiens Pimas des Etats-Unis, génétiquement isolés des autres populations,
détiennent le record mondial de la prévalence (pourcentage d'individus ‘atteints, tous cas
confondus) au Diabéte Non Insulino-Dépendant (DNID) ou diabéte de type 2. Depuis trente ans,
le DNID augmente reguliérement dans le monde entier, mais nulle part ailleurs, I'épidémie-n'est S

aussi dévastatrice que chez les Pimas des Etats-Unis. »

Les documents suivants permettent de mieux cerner Ees causes da oetie! Situation,

Mﬂz}ﬁtg ?maiem du diabéte
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aamem‘l : Prévalence du diabéte de type 2 et indice de masse Aﬂimé :
cmtﬂe{ﬁﬂﬁ)ﬂmsia population adults d'lndiens Pimas faible moyenne

Les individus adultes sont considérés comme sbises quand leur IMC .
est supérieur & 25. Lindice de masse corporelle (IMC) estcalculé e 20CUmeNt 2: Prévalence du diabite de fype 2 ¢t

~ ; de Pindividy . aitle fen c méwmmsmmmmmm
whm : : e ek méme fourchette d'IMC d'Indisrs Pimas adultes
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L\’-, ‘ AQUI Y ALLA

"ep\‘ pea2informacion@yahoo.com
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Surpris par toutes ces informations et désireux de mieux comprendre, il te sollicite pour
I'aider & exploiter ces résultats de différentes études épidémiologiques et identifier les facteurs
.intervenant dans le développement du DNID, afin de limiter la fréquence de cette maiadie.

Consigne 1 : Rédige un texte de 10 lignes dans lequel tu présentes, a partir des documents
fournis, les différents facteurs sur lesquels on peut agir pour limiter le développement du
diabéte non insulino-dépendant chez les indiens Pimas des Etats-Unis. 3 pts

Consigne 2 : Produis un exposé de 10 lignes dans lequel tu expliques par la relation de cause
a effet, la prévalence du diabéte non insulino-dépendant chez les indiens Pimas des Etats-Unis.

‘ é‘-f? 4 pts
PROFESORES DE ESPANOL DE
L\E-, ‘ AQUI Y ALLA

‘9(':{4\‘ pea2informacion@yahoo.com
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Consigne 3 : Produis une affiche dans laquelle tu proposes des solutions pouvant permetire de

réduire cette prévalence du diabéte non insulino-dépendant chez les indiens Pimas des Etats-

Unis. Tu prendras également en compte I'aspect génétique.

Grille d’évaluation

3 pts

W Pertinence de la | Maitrise des connaissances | Cohérence de la
Consignes production scientifiques production
Consigne 1 0,5 pt 2 pts 0,5 pt
Consigne 2 1 pt 2 pts 1pt
Consigne 3 0,5 pt 2 pis 0,5 pt
Exercice 2 : /10 pts

Compétence ciblée : Améliorer la conservation des fruits de saison et la preduction

animale par Pexploitation des insectes.

Situation probléme : Dans la région de FAdamaoua, les populations, produisent entre autres
des mangues, du mais et du miel. Les manguiers sont nombreux et produisent en abondance
de telle sorte que les fruits non consommés pourrissent dans les champs et marches. Les
plants de mais sont réguliérement attaqués par cer*asnes chem‘ies: Ol unuavnf %es
populations & recourir & ['utilisation des msectlczdes q“: tuehtlies ahemes induisant une baisse
de la production de miel. Les perim__ e fie »zr.onnes et multiformes. La population est aux abois.
Determmep a il 'am-.h ces norulattons a limiter la détérioration de leurs fruits et & pallier
l'lauﬁ‘lsa!’“" AE8e FL:SOL}!'CSS c‘or“ﬂstlbles et thérapeutiques d’origine animale, 'association dont
N ea mepﬂ%"@ v..rgar.!se “une campagne de sensibilisation et te choisit parmi ceux qui
accompagneront ces populations.

Consigne 1: Rédige un texte de 12 lignes dans lequel tu présentes a ces populations la
nécessité de transformer les mangues et les techniques de production de mangues séchées et
4 pis

Consigne 2 : Produis une affiche sur laquelie tu proposes un moyen de lutte biologique contre

de jus de mangues.

les chenilles attaquant le mais et expliques l'intérét de cette pratique pour I'apiculture.

3 pts
Consigne 3: Congois une affiche qui rend compte de quelques verius nutritionnelles et
thérapeutiques des produits de la ruche, afin d'encourager les populations & exploiter les

abeilles. 3 pts
Grille d’évaluation _
\\G!ﬁ:;éies Pertinence de la | Maitrise des connaissances | Cohérence dela
Consignes ——_| production scientifiques production
Consigne 1 1 pt 2,5 pis 0,5 pt
i Conssgne 2 0,5 pt 2 pts 0,5 pt
~E\nsigne 3 0,5 pt 2 pts ‘4_ 0,5 pt
Wl | saii
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